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KYTOJU SĄJUNGOS 

PROTESTAS

PRAŠO SUTEIKTI ŽINIŲ, 
KA ITALŲ MENININKAI 

DAVE LIETUVAI
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JO APYLINKES
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BASKU VAIKAI SUKĖLĖ 
RIAUŠES

SUSIDOMĖJO PARYŽIEČIO 
LIETUVIO DAILININKO 

KŪRINIAIS

Nidos sklandymo mokykloje 
mokysis trys čekai

KLAIPĖDA. - 
Nulos sklandym 
tikra rugiapiūtė.

Inž. Vytautas Vileišis
Lietuvos pasiuntinys ir įgalio­
tas ministeris Latvijai netikė­
tai mirė liepos 5 d. / ‘

MANILA, Filipinų salos. — 
šiomis dienomis banditai 
’puolė buvusį New Yorko 
ventoją Percy Hill, kuris 
didelę plantacija Šiaurės
zone ir jį nužudė. Filipinų ka 
riuomenė ir policija dabar 
nuošė ieško banditų.

Vasaros metu daug žmonių 
nakvoja parkuose ir 

krūmuose

KALIFORNIJOJE ĮVYKS piVmZ Lru dafv-
NUDISTŲ KONVENCIJA

tomas Wagnerio įstatymo 
jektas finansuoti naujų pigių 
butų statybą visuose didmies­
čiuose. »

MIRĖ UGNINIO ŠVIRKŠLIO 
IŠRADĖJAS

NACIAI NUŽUDĖ DU
ŠNIPUS

Lietuvos žydu komitetas 
protestui prieš Palesti- 

nos padalinimą .
KAUNAS. — Žydų visuo-

urmą tunKas nori tautos kurybiiigiJmo tempą kelti 
tai daryti savo darbu, vis vien,-ar 
mas ar kuris kitas darbas.
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BELGIJOS KARALIUS SIŪLO STEIGTI 
PASAULINĘ EKONOMINĘ KOMISIJĄ

Tokia komisija-veiktu betarpiškai su viso 
pasaulio valstybių specialistų pagalba

BRUXXELS, Belgija. — Bei 
gijos karalius Leopoldas- III 
pasiuntė užsienių reikalų mi- 
nisteriui Van Zeelandui raš­
tą, kuriame pareiškia pagei­
davimą ir rekomenduoja pa­
sirūpinti sukurti pasaulinę e- 
ikbnominę komisiją, kuri betar 
piai rūpintųsi visais pasauli­
niai ekonominiais reikalais. 
Tokiai komisijai kooperuotų 
viso pasaulio valstybių eksper­
tai, ekonomistai, socialių rei­
kalų žinovai, darbo vadai ir

t.t. Tos komisijos užduotis bū 
tų rūpintis visais klausimais 
liečiančiais pasaulio ekonomi­
nę būklę ir sociališkas proble­
mas.

Leopoldo manymu tokia įs­
taiga labai daug prisidėtų prie 
pasaulinės taikos išlaikymo ir 
ekonominės bei socialės būk­
lės pagerinimo visam pasauly.

Ta proga jis sako, kad A- 
merikos Jungtinės Valstybės 
prie tokios įstaigos prisidėtų.

KITATAUČIU ATŠAUKIMAS ISPANIJOS 
LOJALISTAMS BŪTU NENAUDINGAS
PARIS. — Prancūzijos su­

riktomis žiniomis, šiuo metu
• Ispanijos civiliniam kare daly­

vauja apie 100,000 svetimtau­
čių, kurių 80,000 įstojo į gene 
rolo Franco kariuomenę, o a- 
pie 20,000 į lojalkstu kariuo­
menę.

Nežiūrint to fakto, jeigu iš 
Ispanijos būtų atšaukti visi sve 
timtaučiai, daugiausiai nuken­
tėtų lojalistai, nes Franco tu­
ri atskirtas svetimtaučių ir is­
panų dalis, o lojalistų kariuo- nizuotos.

menėje svetimtaučiai išskirsty­
ti po visą armiją. Atšaukus 
svetimtaučius Franco vis dab 
turėtų pilnas ispaniškas dalis 
su jų vadais, bet lojalistams 
liktų tik neorganizuoti būriai, 
nes dauguma lojalistų ka­
ro vadų ir karininkų yra sve­
timtaučiai;

Iš kitos pusės, f ran kištai tu­
rėtų tik apie 120,000 gerai or 
ganizuotos kariuomenės, o lo- 
jalistai apie 300,000 neorga-

Poeto Maironio antkapio Kauno arkikatedros Bazilikoje atidarymo iškilmės birželio 30 d.

>AINA 3 CENTAI

VENEZUELOS PREZIDENTAS SURADO1

Ji buvo ištekėjusi už lietuvio ir kuri laiką 
gyveno Lietuvoje

KONGRESAS SVARSTYS DARBO IR 
ALGŲ ĮSTATYMU PROJEKTUS

Kongresas negales išvažiuoti atostogų iki 
nebaigs šiuos Įstatymus svarstyti

WASHINGTON. — Jungti­
nių Valstybių Kongresas, pre­
zidentui Rooseveltui reikalą<i- 
jant šį antradienį pradės svars 
tyti darbininkų darbo valandų 
ir algų įstatymo projektus, ku 
rie būtinai reikalingi Adminis­
tracijai pradėti vykdyti kai ku 
riuos socialės reformos planus. 
Tuojau, po .darbo valandų ir 
algų įstatymo iš eilės bus svars

Kai kurie kongresmenai rei­
kalauja, kad Kongresas dabar 
būtų paleistas atostogų, bet 
prezidentas sako, kad šie įsta­
tymai turi būtinai būti baigti 
svarstyti šią savaitę.

PARIS. — Paryžiuje jau se 
niai gyvena ir dirba senas kuk 
lūs lietuvis dailininkas Jocai- 
tis. Apie jį Lietuvoje mažai 
kas žinojo, bet pąskutiniu me­
tu apie šį kuklų menininką ga­
vus daugiau žinių, juo susido­
mėta. Dabar daroma žygių, 
kad šis lietuvis dailininkas ga­
lėtų su savo kūriniais dalyvau­
ti ateinančiais metais ruošia­
moje dailės parodoje Kaune, 
kad ir kauniečiai galėtų ar­
čiau susipažinti su paryžiečio 
lietuvio dailininko kūryba.

KAUNAS. — Prieš kurį 
laiką Lietuvoje, Simno valsč., 
Metelių km. apsigyveno vie­
na svetimšalė p. Solidad 
Brau m d e Mošinski su ketu-, 
riais vaikučiais. Ši moteris Me 
telių km. buvo laikoma origi­
nale. Ji auginusi šiltųjų kraštų 
žvėrelius ir pan.
* šiomis dienomis Hamburg 

— Amerikoj laivų susisiekimo 
biuras Kaune yra gavęs iš cen 
tro raštą, kuriame įsakoma 
Braum de Mošinski su jos 4 
vaikais išvežti iš Lietuvos į 
Venezuelą. Kelionę jai apmo­
ka Venezuelos konsulas. Be 
to, įsakyta jai išmokėti pinigų 
kiek ji pareikalaus kelionei.

Kalbama, kad ši moteris 
prieš kurį laiką buvo susituo­
kusi Venezueloje su lietuviu 
Mošinskiu. Ji buvusi to meto 
Venezuelos prezidento gimi­
naitė. Po vieno sukilimo pre­
zidentas buvęs nuverstas, o jo 
-giminaitė tada buvo išvykusi 
į užsienį ir, esant valdžioje 
kitam prezidentui, jos neleido 
sugrįžti į savo tėviškę. Dabar 
jos giminaitis, po kito pervers­
mo, vėl tapo prezidentu, to- 

ir savo giminaite pasirūpi- 
persigabenti į Venezuelą. 
Hamburg — Amerika lini- 
biuras, Kaune jau užsakė

dėl 
no
Jai 
jos 
viename laive vietą į Venezue­
la. *

AVENOLIO KELIONE Į BALTIJOS 
KRAŠTUS SUSIDOMĖJO VISA EUROPA
Baltijos valstybės tarptautinėje politikoje lošia 

vis svarbesni vaidmenį

f LIETUVA ATVYKS TARP­
TAUTINIO DARBO BIURO 

ATSTOVAS

KAUNAS. — Darbo ir So­
cialės Apsaugos Departamen­
tas šiomis dienomis gavo žinių, 
kad liepos pabaigoje ar rug­
pjūčio pradžioje į Lietuvą at­
vyks’tarptautinio darbo biuro 
žemės ūkio skyriaus viršinin­
kas V. Biulovas. Be Lietuvos, 
jis aplankys Latviją, Estiją. 
Suomiją ir kitus kraštus, ku­
riuose studijuos žemės ūkio 
darbininkų būklę.

Našlė. — Marchesa Marco­
ni, šiomis dienomis mirusio 
radio tėvo išradėjo Marconi 
žmona.
Marconi jai paliko $25 mil. 
dolerių turto.

ROMA. — šuio laiku italai 
renka žinias, kuriuose kraš­
tuose ir kurie jų menininkai 
dirbo, kada dirbo, ką dirbo, 
ką yra padarę ir kokie jų dar 
bai išliko ligi šių dienų. Tuo 
pačių reikalu jie kreipėsi ir į 
Lietuvos Bažnytinio Meno Mu 
ziejaus vadovybę. Lietuvos 
krašte senesniaisiais laikais i- 
talų menininkų, architektų, ta­
pytojų ir skulptorių dirbo ga­
na daug. Jų darbų nemaža 
galima užtikti ypač Lietuvos 
bažnyčiose. BažnyKpio Meno 
Muziejaus vadovybė stengiasi 
italų prašymą patenkinti, ren­
ka reikiamą medžiagą, o ne­
trukus paruoš ir atitinkamą 
pranešimą.

CHARBIN, Mandžūrija. — 
Iš maždaug 30 žmonių netru­
kus atvyks per SSSR į Lietuvą 
aplankyti savo senąją tėvynę, 
kurią daugelis iš ju nebėra 
matę nuo pat prieškarinių lai­
kų, nes susisiekimas su Toli­
mais Rytais labai sunkus ir 
brangus, šita pirmoji Mandžū- 
rijos lietuvių ekskursija suor­
ganizuota Charbino lietuvių 
konsulato ir kitų įstaigų 
stangu dėka.

NUŽUDĖ BUVUSI 
NEWYORKIETI

KAUNAS. — Esant šiltam 
ir sausam orui daugelis žmo­
nių Kaune ir jo apylinkėse 
nakvoja lauke; miega parkuo 
se ant suolelių, po medžiais, 
krūmuose. Kai kurią naktį tų 
nakvotojų patikrinamos asme­
nybės, bet kadangi jie turi as­
mens dokumentus, tai lauke 
nakvoti niekas jiems negali už 
drausti. Lauke nakvoja ne tik 
įvairūs valkatos, bet yra ne­
maža ir šiaip jau darbininkų, 
kurie vasarą ar dėl remonto ar 
dėl nuomos nesumokejimo sa­
vo kambarį apleidžia.

VILNIUS. — Vilniaus Ryto­
jus praneša, kad šiomis dieno­
mis Vilniuje buvo konfiskuo­
tas Ad. Juškevičiaus ir J. Ma­
ceikos veikalas apie Vilnių, pa 
vadintas Vilnius ir jo apylin­
kės.

•BUDAPEST, Vengrija. — 
Šiomis dienomis Vengrijoje mi 
rė Garbriel Szakatch. kuris 
pasaulinio karo metu išrado ir 
ištobulino ugninį švirkšlį. Tas 
švirkšlys pirmu kart buvo var­
tojamas vakaru fronte vokie­
čių armijoje. Vėliau jį pasi­
darė ir sąjungininkai.

Sąjungininkai karo metu šio' 
išradėjo ieškojo ir jį paskelbė 
kriminalistu. Jis mirė sulau­
kęs 44 metų amžiaus.

KLAIPĖDA. — šiomis die­
nomis penki Sovietų Rusijos 
laivai atplaukė į Klaipėdos 
uostą. Tie laivai atvežė apie 
5 tiksiančius tonų druskos, 
daug geležies ir cemento.

BORDEAUX, t Prancūzija. 
— Ispanijos frankistų karo 
laivas Almirante Cevera ap­
šaudė anglų prekybinį laivą, 
kuris vežė apie 1,500 Ispani­
jos tremtinių. Atvykus prancū 
zų ir anglų karo laivams lai­
vas pasišalino. •

BERLIN. — Du Vokietijos 
pasienio gyventojai Josef Mich. 
nia ir Paul Matischek, grei­
čiausiai lenkai, šiomis' dieno­
mis Vokietijos buvo> nuteisti 
mirti už šnipinėjimą svetimos 
valstybės naudai. • Abiems nu­
kirstos galvos.

LONDON. — Ispanijos bas­
kų tremtinių vaikai, kurie gy­
vena stovykloje Velšijoj su­
kėlė riaušes, kada policinin­
kai pagrasino juos nubausti už 
automobiliaus sugadinimą. 
Vaikai pradėjo mėtyti akme­
nis į policininkus ir namų lan­
gus.

VILNIUS. — Vilniaus Žo- 
dis praneša, kad liepos 2 d. 
turėjo būti ištremti iš Vilniaus 
dir. Povilo. Karazijas šeima — 
jo žmona- įr vaikai. 'Iždinės, 
muitinės, universiteto .bibliote­
kos valdininkai bei. adminis­
tracijos atstovai tikrino, išve­
žamuosius Karazijų . daiktus. 
Visos senesnės ir vertingesnės 
knygos buvo sulaikytos. •

LIETUVIU TRĖMIMAI
NESILIAUJA i

tuvą ir kitus Baltijos kraštus 
Gėnevos politiniuose ' sluoks­
niuose vertinama kaipo įrody­
mas, kad Baltijos valstybės da 
bar tarptautinėje politikoje lo 
šia vis svarbesnį vaidmenį.

Kazys Škirpa
Nuolatinis Lietuvos atstovas 
prie Tautų Sąjungos. 

--- --- -
GENEVA. —^tautų Sąjun­

gos generalinio sekretoriaus 
Avenolio būsima kelionė į Lie-

pono Avenolio kelionė į Balti­
jos kraštus bus, jei neskaityti 
Paryžiaus, Londono ir Romos, 
pirmoji jo kelionė į kitus kraš­
tus. Laikraštis t. k. išveda, kad 
ta kelionė išeinanti iš artimo 
Baltijos valstybių ryšio su 
Tautų Sąjunga, to ryšio, kuris 
naujai liko sustiprintas ir Bal­
tijos santarvės konferencijoj 
Kaune. Genevos politiniuose 
sluoksniuose tai kelionei pris­
kiriama daug svarbos tuo la­
biau, kad Baltijos valstvbių 
laikymasis yra ^svarbus Rvtų 
Europos taikos išlaikymo fak­
torius.

SOVIETAI PAŠALINO AŠ- 
TUONIUS KOMSOMOLO 

VADUS

rie New Yorko valstybės Sei- menės ir organizacijų vadovai 
mėlio atstovai rūpinasi, kad 
šių metų rugsėjo mėnesį gali­
ma būtų surašyti visus New 
Yorko valstybės bedarbius. 
Tam darbui vadovaus Valsty­
bės Darbo Departamentas ir 
jam pagelbės kitos įstaigos ir 
privatiški akmenys. Bedarbių 
cenzą manoma pradėti rugsė­
jo 6 d.

šiuo laiku 
o mokykloje 

tikra rugiapiūtė. Mat. ten esa­
ma apie 35 jaunuoliu, kurie 
mokosi sklandyti. Esant palan­
kesniems rytų vėjams, beveik 
kasdien kopų nadanges raižo 
puikūs sklandytuvai.. Liepos 
5 d. į mokykla atvyko čekų 
lakūnas sklandytojas Bendri- 
chas Andrelė. Dabar gauta Ži­
nių, kad ten atvyksta dar du 
čekai.

Kiškis norėjo pasivėžinti 
autobusu

MARIJAMPOLĖ. — Mari­
jampolės — Kaunas plento 
ruožu važiuojančiam autobu­
sui užbėgęs ant plento zuikis 
šoko į autobuso langą, išmušė 
stiklą ir įkrito pas šoferį į ma 
šiną. Laimė, kad duždami stik 
lai nesužeidė šoferiui akių.

susirinko pasitarti dėl padė­
ties, susidariusios ' paskelbus 
planą dėl Palestinos padalini­
mo į tris zonas, vieną žydiš­
ką, kitą arabišką ir trečią po 
anglu mandatu. Susitarta suda 
ryti komitetą, kuriame įvairios 
Lietuvos- žydų srovės būtų ly­
giai atstovaujamos. Į komite­
tą įeis po du atstovu iš žydų 
ortodoskų, miesčioniškų visuo­
tinų sionistų, žydiškos valsty­
bės pertijos, sionistiškų orto­
doskų, revizionistų (žabotinin- 
kų) ir eilė, šiaip žymių asme­
nų. Komitetas netrukus susi­
rinks savo pilnaties posėdžiui 
ir jau spręs apie žygius, ku­
riuos Lietuvos žydai darys Pa­
lestinos dalinimo klapsimu. 
Komiteto pirmininku numato­
mai bus vyr. rabinas šapiro.

VILNIUS. — Prieš kurį lai­
ką lenkų administracijos orga 
nai sulaikė lietuvių mokytojų 
sąjungos veiklą Vilniaus kraš­
te. Vilniaus Rytojus 52 nr. 
praneša, kad sulaikytosios lie 
tuvių mokytojų sąjungos val­
dyba nusiuntė Lenkijos vidaus 
reikalų ministerijai apeliaci­
ją, prašydama leisti veikti to­
liau. Atsakymo iki šiol dar ne­
gauta.

MASKVA. — Vėliausiu lai- 
ku Stalinas pradėjo valyti ir 
Sovietų Sąjungos Jaunųjų Ko­
munistų organizaciją Komso- 
molą. šiomis dienomis 
organizacijos pašalinta 
ni vadai, kurie laikomi 
tų priešai.

Visi astuoni suimti 
skelbti “šnipais” ir ‘ 
kais”.

JAPONAI F0RTIF1KU0JA SAVO 
APKASUS Į RYTUS NUO PEIPINGO

PEIPING. Kinija. — Vėliau­
siomis žiniomis, Japonijos ka­
riuomenė į pietus ir vakarus 
nuo Peipingo pradėjo fortifi- 
kuoti sfevo pozicijas ir statyti 
naujas armotas.

Toks japonų elgimąsi*. y- 
pač po to, kai Tokio paskelbė, 
kad Japonijos Kinijos karo pa

vojus jau praėjęs .atrodo įtar­
tinas ir Kinijos gyventojams, 
ypač Peipingo, duoda nemažai 
rūpesčio.

Iš Kinijos nacionalistų šal­
tiniu praneša, kad 
ruošiasi pulti kiniečių 
kurie pastatyti netoli 
JTO. 4

KAUNAS. ■— Teko patirti, 
kad nuo šių metų rudens nu­
matoma pradėti privalomai 
drausti nuo nelaimingų atsiti­
kimų ir žemės ūkio darbinin­
kus. Galimas dalykas, kad že­
mės ūkio darbininkų draudi­
mui bus įsteigta speciali drau­
dimo kasa.

LOS ANGELES. Cal. — 
Centralinis Amerikos nudistų 
biuras praneša, kad rugsėjo 
mėnesio vidury Kalifornijoje 
įvyks Jungtinių Valstybių nu­
distų konvencija, kurioje taip 
pat dalyvaus budistai iš kitų 
valstybių. Manoma, kad su­
važiuos keliolika tūkstančių 
nudistų.

LIETUVA TARPTAUTINĘ 
REGATA RUOŠ 1938 M.

VASARA

KLAIPĖDA.
tais įvykusiame visų Baltijos 
jūrą prieinančių valstybių bu­
riuotojų sąskrydyje Foėresun- 
de (Gotlando saloje, Švedijo­
je), kuriame, be švedų, nor­
vegų, suomių, estų, latvių, vo­
kiečių, lenkų, danų ir Danci-

vavo ir 5 lietuviškos jachtos 
buvo susitarta įsteigti periodi­
nę kas dveji metai Raitijos 
jūrų regata aplink Gotlando 
salą, apie 500 klm. Be to, ma­
žesnes, bet taip pat tarptauti­
nes regatas, pasižadėjo kas­
met savo vandenyse ruošti Es­
tija, Latvija ir Lietuva. Lietn 
viai tarptautinę regatą paga 
susitarimą teks 1938 metų va
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Teko matyti Keleivyje kaži 
kokio korespondento parašyta j 
apie atvykusius sportininkus, i 
Jis džiūgauja, kad sportinin­
kams nesiseka Chicagoje, ka­
tutes ploja, kad Vanagaitis, 
Bordenas ir red. šimutis apsi- 
skandalinę. Iš tikro yra keis­
tas dalykas, kaip jie nusisto­
to prieš kiekvieną žmogų, ku­
ris tik atvažiuoja iš Lietuvos. 
Pa v., kai tik šie sportiniukai 
ir kiti aukšti svečiai ir sklan­
dytojai atvažiavo, jie aprašo, 
kad tai Smetonos bernai, vi­
sokį agitatoriai ir visaip ki-; 
taip ką begalėdami sugalvo­
ja, nors angliški laikraščiai la­
bai gražiai atsiliepia apie vi­
sus. Teko matyti aprašymą a-/ 
pie sklandytojus, nors jie ne­
laimėjo kontesto ir jokių pry- 
zų, bet jais domisi amerikie­
čiai, nes nors ir iš mažos ša­
lelės, bet sugebėjo pasivyti ir 
didžiųjų valstybių sportinin­
kus. ,!

Kai mūsų sportininkai lai-! lygintis su Amerika arba Ang 
mėjo čempionų vainiką Euro- į iija, nes gal ir negalės to pa- 
poje, tai visokie laikraščiąi ąp-i siekti, ką didelės šalys turi, 
rašė ir gyrė lietuvių smarku- į Bet vienas dalykas yra... Ką 
mą. O ta’da mūsų gerbiamieji t dabar darytų Mussolinis, Hit- 
socialistai su bolševikais viso-: leris ar Stalinas, jei atsisėstų 
kių nieku prirašė... nes jiems 
nepatiko, jog laimėjo lietuviai 
o ne iš Rusijos atvykę komunis 
tai ar kurie kiti.

Teko matyti ir judomuose 
paveiksluose Lietuvos skautus 
Washingtone. Ten buvo suva­
žiavę tūkstančiai tu skautų iš 
visokių valstybių, bet apžval­
goj parodė tik trijų atskirų 
tautų atstovus, kurių tarpe bUr 
vo ir Lietuvos skautai. Reiš­
kia, turbūt yra ko nors verti.

Aš nesuprantu, ko jie taip 
išgąstauja, kai kas atvyksta 
iš Lietuvos. Ypač dabar, kai 
pamatė laikraštininkus ir sei­
mo narius, tai tuojau sugalvo­
jo, kad tai agitatoriai — mi- 
sijonieriai ir panašiai. Mes vi­
si gerai žinome, kad, jų atvy­
kimas Amerikon nėra jokia 
misija ar agitacija, bet jie at­
vyko kaio turistai arba žurna­
listai susipažinti su Amerikos

AMERIKOS PARODOJElietuviais, Amerikos kultūra ir' 
mūsų gyvenimu. Man rodosi, 
tai yra girtinas dalykas, nes „
jie, pamatę mūsų gyvenimų,! Kilnojamoje parodoje jie bus rodomi 4 metus 
susipažinę su Amerikos tvar- Į * . * *
ka, parvažiavę Lietuvon ap- -- .
rga>a, prąąea ąpįe musų gy’jto ženklų ir fotografijos pa- 
\emmą šioje šalyje. _ rodoje, kurią ruošia Floridos

X1® muaų viso- į fiiatelijoa, guwwatikoa ir ta-
kių me k ų pripasakoja ir tografijos sąjungą, dalyvauja 
Lietuvą, meko apie ją nežino-ijr Su^ąįekimo mįnja-
dąmj. Kai paskaitai jų straips terjja į tą parodą iie-

U: mą&J, kad debar Lie- • tuVjšku pašto ženklų RoUto- 
tu\oje rneko gero merą, pen’ Ją jr fotografijų; Vi-
tik baisiausias skurdas ir dau-. j siunčiami eks-
giau nieko. O kai pradeda gir- ponat^j buvo grąžiąi Bo*4 
u Rusiją, tai atrodo, kad ten : paruošti ir sutvarkyti —

Amerikos tarptautinėje pas- da bus kilnojama ir bus rodo-

tikrai rojus yra. Mes negali­
me sakyti, kad Lietuvoje yra 
rojus, nes ten taip, kaip ir ki­
tose Europos valstybėse, yra ir 
blogo ir gero, bet tikrai gali­
me sakyti, kad Lietuvoje yra 
daug geriau, kaip bet kurioje 
kitoje šalyje: Vokietijoje-, Ru­
sijoje ar kur kitur, žinomas 

J daiktas, kad- Lietuva negali

prezidento ar diktatoriaus suo­
lai! čia, Amerikoje? Atsaky­
mas aiškus: jie turėtų dirbti 
išsijuosę, liežuvį iškišę, kol iš­
valytų visą šąli nuo tų, kurie 
ne jų nusistatymo yra. Reiš­
kia, jie mūsų išsigimėliai ne­
daug rūpinąs! vietos gyveni­
mu, bet pasiėmė kažkokį obal 
sį iš kažin kur ir rėkia, kad 
toje šalyje turi būti taip ir 
taip, kitoje vėl taip ir taip, 
kodėl negali būti taip, kaip 
tenai, nors jie nežino nė tru­
pučio apie tai. Rėkia jie, kaip 
tie vaikai, prisiklausę iš kitų 
visokių niekų. Nesuprantamas 
dalykas, kaip tai žmonės gali 
girti ą.r ką sakytį nematę, ne­
patyrę tį dalyku vjsai 
nėrą.

Matu? wuymm riri tu­
rėtume būti lįetąyįąi ir ųž Ue- 
tuviškąmą kovoti.

Lietuvos vaizdas kasmet 
sparčiai keičiasi. Naujoji Lie­
tuva auga ir kasdien gražėja. 
Metai po metų šiaudinė pa­
stogė, senovės lietuvio dainoj 
apdainuota, pakeičiama nauju, 
sąulėtu, pastatu. Kaimai, kur 
buvo nepaprastas trobesių su- 
grūdimas, skirstosi vienkie­
miais. Sodybos keliamos į šių 
dienų gyvenimui palankesnes, dos yra išlieję prakaito su 
rietas. ~“xdaTgiu, arklų bei grėbliu laks-
C Dirba matininkai išsijuosę I tydam.i. “ uržžio > 0 ,tai
ir nespėja patenkinti prašymų: P?1mac!ua s“P^ntama, ko- 
kaimus išskirstyti vienkiemiais, i d.e! “kln,lnįaa “?rf.J0. įutl 'len 

jSėęyje, kodėl iki šiol buvo ap-
Tik spėjus matininkui nusi-geisti jo trobesiai ir suirusios 

nešti įrankius nuo išskirstyto-apie trobas tvoros, 
kaimo, žiūrėk jau čia kultūr ; Pažiūrėjus į tą rėžių pai- 
technikai skaičiuoja, kur vesi; niavą tiesiog galya svaigo: vie 
griovius, kad naujai įsikūręs į na$ einą išilgai, antras įstri- 
ūkininkas galėtų išnaudoti kiek žai, trečias skersai. Ir taip jie 
vieną savo žemės pėdą ir kad j painiojosi be jokios tvarkos po 
jo pasėliams lietingais metais ne Skirstytų 
negrėstų pavojus.
-— Kaip gera, kad, pagaliau, ' «

visas rėžius suvąriąėsim į vje- 
ną vietą. — džiūgauja ką tik 
j vienkiemius išskirstyto kai­
mo ūkininkai. Jų tas džiaugs­
mas, pažvelgus į buvusių rė­
žių nepaprastą maišatį, daro­
si suprantamas.

Pažvelgus į viensėdžius skirs 
tomo kaimo vaizdą, matysime, 
kiek iki šiol ūkininkai be na u-

kaimu laukus. 
Kokia darbo sparta ir koks že­
mės įdirbimas gali būti tokia­
me rėžyje, kuriame sunku ap­
sisukti su akėčiomis.

Žiūrint į būrelį ūkininkų, ap 
stojusių matininką ir maloniai 

EttabUtM 1886 į žvelgiančių į vienkiemiais iŠ-
LITHUANIAN DAILY UNITY i skirstyto kaimo plotą, atklys- 
Oldest Lithuanian Newtiafitr į ta mintis, kad taip, be šūkio, 
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ma šimtuose Amerikos miestų 
1937, 1938, 1939 ir 1940 me­
tais.

Šimtai tūkštąąčlų amerikią- 
ėią aplankys šią kilnojamąją 
paroda, kuri sąvo efepmU 
pąr&dya Lietuvą plačiom* Ą- 
a»ęrikos naaaėsįs.

iš padėkos laiško matyti, 
kaip ąukštai lietuviškus pašto 
ženklus vertina Amerikos paš­
to ženklą žinovai ir tarptauti­
niu pašo žaąklų parodų ruošė­
jai. Malonų, kad tarptautinė­
je parodoje, j kurią viso pa­
saulio kraštai siuntė visą tai, 
ką turėjo geriausio, lietuviški 
ji pašto ženklai toli gražu ne- 
atsidūrė paskutinėje vietoje, 
bet gražiai lenktyniauja su se­
nesniu ir jau ne kartą tokiose 
parodose dalyvavusių kraštų

Vokiečiai — “Kriūaus kareiviai”
Rašo MATAS UNTULIS

pridėti svetimom^ kalbomis ą- 
titinkami pąrašąi ir papuošti 
lietuviškomis vinjetėmis.

šiomis dienomis Pašto Val­
dyba gavo parodos rengėjų pa 
dėkos laišką. Dabar vykatąnti- 
Floridos paroda bos oficialiai 
uždaryta 1987 m. rugpiūėio 
80 d. Tuoj pat. rugsėjo 1 d., 
bus oficialiai atidaryta didžio­
ji Amerikos paroda, kuri tę­
sis ligi 194Ū metų, nes pa r o-: prisiųstąja parodine medžiaga.

Kodėl betgi vokiečiai neprarijo tiek kiek 
buvo apžioju? Jiems to neleido padaryti 
l> krikščionių nevienybė (vokiečių, lenkų 
įr rusų savitarpio pavydas ir varžymasis 
dėl viešpatavimo Baltijos pajūry) ir 2) 
lietimų tautos atsparumas ir vienybė. 
Bvjejų Ordinų, Kryžiuočių ir Kalavininkų, 
Lenkijos ir Rygos arkivyskupo rivalizaci- 
įa (varžytynės) sugriovė visas pastangas 
pakrikštyt (— pavergt) Lietuvą. (Lietuva

Netrukus bus paruoštas spaudai; jau sumokta 
per 200,060 lietuviškų žodžių

■Pilną lietuvių kalbos žody­
ną buvo pasiryžęs paruošti žy­
musis mūsų kalbininkas Būga. 
Tam tikslui jis pradėjo rinkti 
medžiagą dar prieš Didįjį ka­
rą ir surinko jos gana daug. 
Tačiau Būgos darbą nutraukė 
mirtis 1924' m. Jo surinktą 
darbą paėmė švietimo minis­
terija, nes žodynas turėjo bū­
ti vis tik-išleistas. Pilnus savo 
žodynus turi visos kultūringos 
tautos. Negalime ir mes tokio 
žodyno neturėti. Po kurio Jąi- 
ko buvo sudaryta žodyno re­
dakcija, kuri pradėjo dirbti ir 
ligi šiol padarė tiek, kad žody­
nas yra jau pradėtas spausdin­
ti.

šiam didžiajam mūsų kal­
bos žodynui yra naudojama 
kaip pagrindas Būgos surinkto 
ji medžiaga. Nors Būga pali­
ko surinkęs kelias dešimtis 
tūkstančių žodžių, bet pasi­
rodė, kad tai ne visi mūsų kai 
bos turtai. Žodyno redakcija 
ryžosi medžiagos išteklius pa­
pildyti ir surinkti visus mūsų 
kalbos žodžius. Tuo tikslu pa- 
sikviętė talkon visą inteligen­
tiją. Be to, ji išrausė visus mū­
sų rašytojų raštus, žiūrėdama, 
kad nepraspruktų nė vienas 
lietuviškas žodelis. Buvo pa­
naudoti ir dar dabar yra nau­
dojami visi šaltiniai, nes žody­
nas turi išeiti pilnas.

Kiekvienas gali suprasti, 
kad rinkti medžiagai reikėjo 
ne vienos diepos ir ne viene- 
rių metu laiko. Dėl to ir žody­
no išleidimas taip ilgai trunka. 
Tačiau platus medžiagos rin­
kimas nėra vienintelė gaišties 
priežastis. Daug daugiau lai­
ko gaišina žodžių patikrinimas 
ir žinių apie žodžiu rinkimą 
tikrumas, žodynas bus prie­
monė kalbos mokytis. Juo vi­
si remsis kaip nesugriaunamu 
argumentu. Įėjus žodvno re- 
dakciion pirmiausia į akis krin 
ta keletas spintų, net sausai 
prikimštų dėžučių su kortelė-

mis, kuriuose surašyti žodžiai. 
Kortelių esama daugiau kaip 
200,000. Kiekvienoje kortelė­
je yra parašytas tik vienas 
žodis, o be to, dar pažymėta, 
kaį) jis tariamas, ką reiškia ir 
kurioje vietoje vartojamas. 
Daugumas žodžių yra aiškūs 
savaime; tačiau ne vienas su­
kelia ir abejojimų. Neaiškūs 
žodžiai yra išaiškinami, pasi­
naudojant visais čia pat turi­
mais šaltiniais. Bet daugelio 
prasmės nepavyksta susekti. 
Šiais atsitikimais yra kreipia­
masi Į tas vietas kur žodis var 
tojamas, žmones ir prašoma 
paaiškinimų..,Tonka rašyti raš 
tus mokytojams, kunigams, 
valsčių savivaldybėms, žodžius 
išaiškinus, jie būna grąžinami 
į dėžutes, kiekvienas į savo 
vietą, prisilaikant abėcėlės. 
Paskui surašius juos visus iš j 
eilės ir patikrinus duodama į 
spaustuvę rinkti.

Žodyną spausdinti buvo ma­
nyta pradėti jau šių metų pra­
džioje. Bet jis nėra spausdina­
mas dar ir dabar. Medžiagą 
po truputį eina į spaustuvę, 
yra renkama, bet tai ir viskas. 
Lūkuriuojama tyčiomis, nes 
kasdieną gaunama iš bendra­
darbių vis naujos medžiagos. 
Atidavus į spaustuvę žodžius 
prasidedančius A raide, atro­
dė, kad jų daugiau nebeatsi- 
ras, bet ligi šiol pavyko surink 
ti dar 400. Jeigu žodynas bū­
tų buvęs imtas spausdinti anks 
čiau, šių žodžių nebūtų buvę 
galima įterpti ir jie būtų likę 
papildomam tomui. Tačiau gau 
sūs papildysi nėra patogus 
dalykas ir žodyno redakcija 
yra nusistačiusi jų vengti.

Žodyno susidarys keturi di­
deli tomai, o gal ir daugiau. 
Tai priklausys nuo to, kiek dar 
medžiagos pavyks surinkti. 
Pirmojo tomo išeinant iš spau­
dos reikia laukti sekančių mo­
tų pradžioje.

kurs Jigšiol tebekartojo apie savo teisęs 
visą Lietuvą turėt (nes Ciesoriai, pnytežiąj 
ir Mindaugas esą Lietuvą Ordinui dovano­
ję) dabar 14H in« tas pats Ordinas Toru- 
nės sutartim atiduoda net žemaičius, ku­
riuos aneksuoti (paglemžti) stengės abu 
Ordinai per 50 metų ir kuriuos dusyk po 
d vie jus metus buvo paėmę valdyt (Pro- 
ehaska).

Po Grunvaldo vokiečiai norėjo dar su­
kelti kryžiaus karą, nes pasak imperato­
riaus Zigmanto, vokiečių globėjo, — “Prū­
sų ponai žuvo nuo kalavijo įnirtusių lietu­
vių, žemaičių ir tątąrų”, o Francijos kara­
lius Karolius VI ir Anglijos karalius En­
rikas IV ragino popiežių Aleksandrą V, 
kad teiktųsi ginti Ordino valstybę. Prašy­
to kryžiaus karo prieš Lietuvą popiežius 
nepaskelbė, bet aplinkybės taip susidėjo, 
kad patys mūšio laimėtojai padėjo vokie­
čių brolijai išsispurdult: Jogaila, lenkų ka­
ralius, dvylika metų nuleidus po GrunyaĮ- 
do kovos, išgelbėjo begriūvantį Ordiną ir 
jo globėją — Zigmantą, Vokiečių įipperą- 
torių. Mat, čekai buvo sukilę prieš vokie­
čius, jų krašto užkarįąutojus. *Čekąi suki­
lėliai šaukėsi Vytauto pagalbos. Vytautas 
buvo galėjęs tapti čekų karalium, begel­
bėdamas čekus, pasiuntė jiems savo pus­
brolį Kaributą, kaipo savo vietininką. Bet 
Apaštolų. Sostas 1422 m. per Jogailą pri­
vertė Vytautą atšaukti Kaributo kariuo­
menę iš Čekijos. Ko popiežiai kaišiojusi į . 
čekų — vokieči ų^ lietuvių — lenkų san­
tykius? Čekai Ujįrvo sukilę ne- vien prieš 
Vokietijos imperatorių, bet ir prieš Rymo . 
— katalikų popiežių, čekai buvo husitai- 
eretikai. Jogaila ir Vytautas paklausė A- 
paštolų Sosto, atšaukė kariuomenę iš če­
kų. Zigmantas 'imperatorius ir Kryžiuo­
čių Ordinas buvo išgelbėtas. Bažnyčios rei­
kalas triumfavo. Lietuva ir Lenkija pa­
dėjo pagrindus būsimam vokiečių įsigajė- 
jįmui.

B. — Lietuvai buvo atsitikusi dar viena 
proga padaryti galą vokiečių įsigalėjimui 
ir išvaduoti kryžiuočių pagrobtas žemes. 
Bet lietuvių tautos vadai neįstengė tąja 
proga pasinaudot.

“1410 m. atgavusi Žemaičius ir neleidusi 
Kryžiuočių ir Kalavininkų Ordinams su­
sijungi, Lietuva tarėsi jau visa pasiekusi, 
ko norėjusi ir atsisakė nuo senųjų aspira­
cijų (geidavimų) — nei Nemuno žiočių, 
nei lietuvių tautos liekanų Pimsuose atgaut 
nesugebėjo — sako Vilniaus Universiteto 
profesorius Kolankowski — Lenkai ilgai 
kovodami dėl Vyslos žiočių atėmimo, nu­
rodinėjo Lietuvos ponų tarybai ir ragino 
ją realizuot Lietuvos postutatus, įvykdyt 
savo reikalavimus. Bet Lietuvos Didžiojo 
Kunigaikščio tarybos ponai didvaldos gy­
veno daugel metų tarsi pamišimo (psicho­
ze) santykiuose su lenkais dėl nevienodu­
mo unijų interpretacijų (aiškinimo opijų 
turinio) ir dėl abiejų (lenkų ir betųyių po­
nų) noro įsi tvirtint Voluneje ir Podolėje.* 
Todėl Lictuvos^penams perdaug būtų bu­
vęs sunkus nutraukimas gerų santykių su 
vokiečiais. Juk Ordinas padėjo, Vytautui 
1429-30 m. prieš Lenkus, Švitrigailai padė­
jo 1431 m. Zigmantui Kęstučiui 1438-39 m 
Kazimierui Jogailiečiui 1446 ir 1458 m., o 
1448 m. I. 9 d. Didysis Lietuvos kunigaikš , 
tis Kazimieras prisiekė amžiną Ordinui 
taiką, kuri leido išaugt prekybai Polocko 
su Ryga, Vilniaus ir Kauno su Karaliau­
čių ir Dancku. Nors santykių gerumas ne­
sustabdė Žemaičių seniūno Kėžgailos 1452 
ir 53 m. sunaikint Klaipėdos apylinkes ir 
vėl užtverti barjerą (tvorą) tarp dvįejų 
Ordinų (tarp Rygos ir Karaliaučiaus).

Dėl minėtų čia priežasčių lietuviai išlai­
kė griežtą neitralumą per 13 metų lenkams 
su vokiečiais kariaujant (1454—66 m.j. Ne 
tiek Nemunas lietuvių ponus traukęs, kiek 
noras atsiremti į Dnie’strą ir neleist len­
kams Podolės pilių pagrobti. I^enkų vokie­
čių karas Lietuvos ponų Tarybai atrodė 
gera būsianti proga išstumti lenkus iš Pa- 
dolės, Todėl buvo atgaivinta Algirdu idė­
ja: Padolę atiduot Ordinui, Lenkijos vasa­
lui, o Rytų Prūsus — Lietuvai. Bet šis Ka 
zimiero pasiūlymas 1463 m. Brastos suva-

vyskupus prieš Ordiną, besistengusi Ry­
gos vyskupus pavergt. Kad Vytautas veik­
liau būtų vyskupus palaikęs, Ordinas bū­
tų buvęs žemyne iš visų pusių priešų ap­
suptas. .Su Dorpato vyskupu ir su Štetino 
kunigaikščiu Vytautas buvo sąjungą pa­
daręs, bet iš tiesų jiems padėt nemanė, nes 
rengė karą sų tatarais ir su Maskva, o mi­
nėtas sąjungas darė tik Ordiną baidyda­
mas. — Pro^haską). Kiekviena krikščionių 
valdžiava ne pakrikštyt norėjo Lietuvą, 
bet priešo planus išverst. Lenkai stengiasi 
pakrikštyt lietuvius kunigaikščius, vokie­
čiai, veikdami prieš lenkų planus, stengda­
vos pakrikštyt “maištininkus” kunigaikš­
čius, kad jie padėtų Lietuvą sudraskyti (K. 
Ch.odymi.cki, Poznanės Universiteto profe­
sorius).

Lietuvių vienybė nelgjdo germanizmui 
laimėt viso Baltijos pajūrio. Dar pažiūrė­
kim kurios buvo jėgos, neleidusios lietu­
viams vokiečių išvaryt iš Mažosios Lietu­
vos ir iš senprūsių žemės?

r

Lenkų, istorikai pripažįsta, jog niekas 
nebuvęs taip naudingas Ordinui ir pagel- 
bipgąs. kaip... lenkų kunigaikščiai. Piastų 
giminės karaliukai ir kunigaikščiai, savo 
tarpe bekariaudami dėk įsigalėjimo Lenki­
joje, palengvino vokiečiams pasiekti savo 
tikslą — įsigąlėt Baltijos pajūry.' Patys 
būdami lenkai, bet negalėdami lenkų že­
mėmis pasidalyti, jie kviesdavosi į pagal­
bą Ordino kariuomenę už tą ir patys Ordi-

Į nui taikinėjo. (Į savitarpio karus lenkai 
i patelkdavo ir lietuvius 1227, 1241, 1246 me- 
I tais). Kad ne lenkų pagalba vokiečiams 

J.249 m,, prūsai būtų vergėjais nusikratę... 
Lenkų kariai bajorai (rycerstwo) pirmai­
siais Ordino gyvavimo laikais buvo kry­
žiuočių vieninteli talkininkai, tik vėliau ir 
Europos ricieriai ėmė talkinėt “Marijos 
broliams”.

Ryme brolijos reikalus gynė nuolatinis 
jų atstovas — Ordino prokuratorius. Kar­
dinolų ir kurijos narių papirkinėjimas — 
buvo jo įprastinis“ darbas. (Encyklopedj# 
Powszechna).

Šias dvi tiesas, visų istorikų pripažintas, 
(kad lenkai ir popiežiai išaugino vokiečių 
jėgą), tam čia suminėjome, kad malonus 
skaitytojas įsidėtų galvon dar kitą tiesą, 
dažnai žmonių'užmirštamą, būtent:

Visi didi darbai genda ir griūva tik pa­
čių statytojų griaunami ir gadinami... Pa­
vyzdžiai tik 2: 1) Lenkų kunigaikščių ego­
izmas ir aklybė padėjo vokiečiams įsigąlėt 
lenkų ir lietuvių žemėse. 2) Tėvo Šventojo 
kurijos (raštinės) nešventumas padėjo vo­
kiečiams įsigąlėt Baltijos pajūry ir Euro­
poje. O įsigalėję vokiečiai 1) atsilygino len­
kams — jų valstybę padalydami trimis at­
vejais (aštuonioliktame amžiuje) 2) Atsi­
lygino ir šventiesiems tėvams, atskeldami 
nuo Rymo pusę Europos (šešioliktame am­
žiuje — tą padarė Liuteris).

Vokiečiams tiek tepavyko lietuvių gai­
valą sumažinti, kiek mūsų protėviai patys 
per savo neprotą ir nevienybę jiems tą pa­
daryti padėjo. Tą tiesą dar dviejais pavyz­
džiais čia išrodysim, kad pavaizdu būtu ir 
šiai dienai.

A. — 1414) m. 15 liepos jungtinės lietu­
vių, lenkų ir tatarų kariuomenės sudurdi- 
no kryžiuočius Grunvaldo (Žalgirio) lau­
kuose. Iš 700 brolių, mūšy dalyvavusių, gy­
vų belikę 15. Bet vokiečiai ir po to smūgio 
atsigavo. Mat, ką laimėjo kariai, tą pralai­
mėjo politikai. Tuoj po kautynių Jogaila,

ruėjimų lietuvių skautai pate­
ko į finalą ir jiems teko žais­
ti su stipriausią Naugardėlio 
vaivadijos skautų draugove (ši 
*enkų skautų draugovė yrą P»r 
ruaujanti tarp Lenkų skąutų). 
Ir šias rungtynes lietuviai lai­
mėjo. Laimėta rezultatu 11:7.

Po visų rungtymiu lenkų tei­
sėju komisija paskelbė, kad 

"Jubiliejinio Vilniaus ir Naugar- ______ ____
delio vaivadijų skautų saskry- yytautą palikinus, siunčia į Popiežių siun- 
džio krepžiasvvdžio meisteriu t klausdama* ar iam katalikui ne­tapo lietuvių skautų Gedimino ė3™* Klausiamas, ai jam, MKaiiKUi, ne 
draugovė. I nuodėmės kariaut su vokiečiais ka-

. • . | taikais... Vytautas po Grunvaldo buvo ap-

Vilniaus Rytojus rašo, kad 
šiuo metu netoli Vilniaus sto­
vyklauja daug lenkų skautų. 
Ten fa i p pat stovyklauja Ir 
Vilniaus lietuvių skautų Gedi­
mino draugovė.

Liepos 4 d. popietį buvo 
t^analiųojama skautų dainos 
per radio. Tačiau, žinoma, Be 
tuviai per radio dainuoti ne­
savu.

Tą pačią dieną buvo krep-
Viano laikraščio “kibirai- j šiasvvdžio rungtynes. Lietuvių 

tūi” palietė Amerikoj lietuvių j skautams teko žaisti «u ket-

ę Atostogaudamas miestietis 
teiravosi pas ūkininką, kaip 
pažint Poison Ivy. ūkininkas 
patarė: “Imk žolę ir trink ant 

' rankos užd/jęs Jeigu ranka iš 
tins ir niežės, tai būk tikras,

t700 kad tai yra nuodingoji žolė. 
|y75-Saugokis joe!”

X0.90

------- HM tautinę apauftą ir Lietuvos vai* virtąja lenkų draugove. Liet u - 
-----  : tybūigumą. Bet Čia jau būta viai laimėjo 11:0. Be to, tą 
'MM***--------->| V 7 | •

---------------------td n ir “ugniage«M)”. kuris Taiko* j pačią dieną, lietuvių skautai 
Eleksyru “kibirkštį” užgesino, i dar žaidė au dvejomis drau- 
Airiprašau — aš nesu tikras.' povėmis ir laimėjo abejas rung
kad užgesino

• . > | ■••• • ▼ T MV \JI » vt >i T Cl l\f \7 T V C* j-r

eute Malburgo miestą {Ordino sostinę),žaidė lie skautai: B. Sliekas, 
E. Riogevičiug. p. MorkūnaiE Rirx«v«ki, p Morkūnu* *iet ka<^ Kuldigos (Soklingeno) kom- žiavime negavo ponų pritarimo (ir Ordi- 
Z KumUkus ir F. PoMelma- turas neįsiveržtų į Lietuvą, privertė Vy- nas tam labai buvo priešingas).

tautą nuo Malburgo pasitraukt Ordinas, (Bus daugiau

•**-

—J—
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Kuriai teks VIENYBES dienraščio karalaites vainikas?

SUŽINOSIME RUGPIŪČIO 15 DIENĄ DIDŽIULIAM VIENYBES 
PIKNIKE, KURIS JVYKS KLASČ1AUS PARKE, MASPET HE.

TAI BUS ISTORINE DIENA

B

rinkimuose už

10

i
-

Balsavimo kuponus reikia adresuoti:
Miss Vienybė Contest Dept.
, .. Vienybė, 193 Grand Str., 

Brooklyn, N. Y.
Balsavimai turi būti prisiųsti nevėliau 1937 metų rugpiūčio 14 d..

6

Balsavimo Kuponas

ii

Bronė Žilinskaitė 
Brooklyn, N. Y.

paduodu savo balsą Miss Vienybė 1937

_______________________ No.____

Elena Smetonaitė 
Broooklyn, N. Y.

Genovaite - Vikrikaitė 
Broooklyn, N. Y.

Eleonora Petrulionytė 
Baltimore, Md.

Rūta Nieniūtė 
Sweet Valley , Pa

KIEKVIENAS VIENYBĖS DIENRAŠČIO SKAITYTOJAS GALI DALY­
VAUTI ŠIUOSE MISS VIENYBĖS RINKIMUOSE, SIŲSDAMAS KUPO­
NUS Už TA GRAŽUOLĘ, KURI, JO MANYMU, TINKAMIAUSIA "KA­

RALAITĖS VAINIKUI LAIMĖTI.
. -■, -

DAUGIAUSIA BALSŲ GAVUSIO S ŠEŠIOS GRAŽUOLĖS BUS 
MISS VIENYBĖS PALYDOV ĖS.

Šiuose Miss Vienybės rinkimuose gali dalyvauti gra­
žuolių tėvai, broliai, seserys, ir draugai, atsiųsdami že­
miau dedamą kuponą ir jame pažymėdami vardą ir nu­
merį tos kandidatės, kuri, jų nuomone, tinkamiausia 
Miss Vienybė 1937 titului laimėti. - -

Balsavimo kuponai bus priimami iki rugpiūčio 14 die­
nos. Miss Vienybę, kaip jau sakyta, rinks plačioji Ame­
rikos lietuvių visuomenė, V ienybės dienraščio skaityto­
jai. Atsiųstus balsus patikr Lis tam tikra teisė­
jų komisija, susidedanti iš septynių asmenų. Ši teisėjų 
komisija ir paskelbs rugpiūčio 15 dieną, Vienybės pikni­
ke, laimėjusios gražuolės ir jos palydovių vardus.

*

Šiais Miss Vienybės rinkimais bus įsimbolintas Vieny­
bės dienraštis. Taigi, šie Miss Vienybės 1937 rinkimai — 
istoriniai rinkimai, kaip ir pati Vienybė, šiais metais vir­
tusi dienraščiu. Šių Miss Vienybės vainikavimo iškilmių 
pasižiūrėti, rugpiūčio 15 cįieną, atvažiuos lietuvių iš įvai- - 
rių kolonijų.

Adresas

Anastazija Karušaitytė 
Brooklyn, N. Y.

Elena Desrytė 
Philadelphia, Pa.

Elena. Puodžiūta

Irena Paltanavičiūtė 
Boston, Mass.

16

Ona Zinkiūtė 
New York, N. Y.

Albina Garliauskaitė 
Philadelphia, Pa.

17

Viktorija Blažytė 
Brooklyn, N. Y.

Elena Kiaulaitė
Detroit, Mich.

Morta Viliamytė 
Roseland, L. I. 

18

Julė Toconytė 
Paterson, N. J.
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kitai pusei, ypatingai susieiti ĮSAKE SUSTABDYTI SVE- 
vėl atgal j sąmoningą bendra- tIMTAIT^ivt ATirmfMf
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.. v,..rth „n.i.., o TIMTAUCW ATLEIDINE.

BROOKLYNO TAUTININKAI PRADEDA Į ““ —
NAUJA DARBO VAGA !h k.

£ v i buvusieji vadovai piktai kalti- kurį apkaltino svetimtaučių at
na dabartinę valdybą, kad ši i leidirf^jime iš WPA darbų, 
padarė pakeitimą, manydama, | Skunde pasakyta, kad adminis 
kad vietoj, vis nebus galima • tratorius nesupratęs ir kitaip 
stovėti. Aiškus reikalas maty- j interpretavęs WPA Centrali- 
ti, kad rimtai reikia pradėt nio Biuro įsakymą, 
išeit prieš tūos įvairius fronti- Į 
ninkus, kurie, mūsų darbo žmo 
nes taip melžia, kad 
si pikta bežiūrint į 
begėdiškus darbus, 
tautiškoji pusė, ką

Ragina kitas Amerikos ■lietuviu kolonijas 
organizuoti tautininkų klubus 

f ,

■
I 
i
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Amerikos Lietuvių Tautinin Inos tautinės organizacijos pik- 
kų klubo kambariuose liepos, nikas, tai susirinkimas sutiko, 
21 d. įvyko mėnesinis susirin- jei bus galima, dieną apleisti, 
kimas. šis susirinkimas buvo Bet jeigu nebus galima, tai 
sušauktas pilnai apsvarstyti viskas turės būti taip, kaip jau 
rengiamą vakarienę Lietuvos yra. 
Seimo atstovams pagerbti. Jie 
New Yorkn miestą aplankys
liepos mėnesio pabaigoje. Ko- nariai: Vienybės dienraščio vy 
misija susideda iš: A. Bende­
ri©, J. Antanavičiaus, J. Gin- 
kaus, dr. B. K. Venciaus, D. 
Klingos ir J. Valaičio. Komisi­
jos nariai, daugiausia komisi­
jos pirmininkas J. Antanavi­
čius, susirinkimui raportavo, 
kad viskas labai sėkmingai 
vyksta. Susitarta su viešbučiu, 
Hotel Victoria, kuris yra 
West 51st St. ir 7th Ave., New 
York City. Bilietų kaina vie­
nam asmeniui $2.00. Sutiki­
mais bus šaunus ir iškilmingas. 
Toje vakarienėj bus pritaiky­
ta programa. Bus pakviesti 
kalbėti įžymūs kalbėtojai, o 
Lietuvos Daina išpildys turinin 
gą dainų programą. t ,

Bet kartu labai susirūpinta 
sportininkais, kurie irgi bus 
New Yorko mieste apie tą pa­
tį laiką, kaip ir Seimo atsto­
vai. Šio klubo komisijos nariai, 
A. Povilanskas ir J. Ginkus, 
taip pat daug savo brangaus 
lafko ir darbo pašvenčia. Nors 
sportininkų priėmimas vyksta 
atskirai, bet tuo. pačiu laiku 
jiems bus suruoštos didelės iš­
kilmės.
V Tautininku klubo komisijos 
nariams tebūna išreikšta nuo­
širdi padėka, už tokį pasidar- 
bavima, garbingiems svečiams 
iš Lietuvos sutikti.

Toliau susirinkimas svarstė 
apie išvažiavimą į Forest Hill 
Park, rugp. 29 d. Kadangi tą 
pačią dieną „įvyksta * dar vie- tengė pasiduoti nė vienai, nė

įvyko naujų narių priėmi­
mas. Šį kartą įstojo į klubą šie

riausias redaktorius Juozas 
Tvsliava, WMBQ radio stoties 
skelbėjas “savas pas savą“ Jo 
nas Dumčius. Atgal sugrįžo 
Tautininkų klubo narių tarpe 
gerai žinomas veikėjas X. 
Strumskis. Įsirašė ir Petras 
Mikalauskas.

Šia proga, susirinkime buvo 
iškeltas labai svarbus klausi­
mas. Buvo svarstyta ir daug 
kalbėta, apie reikalą, mūsų 
tautinio sustiprėjimo. Svarbiau 
šia tai, kad tuojau turi atsiras­
ti būdas, čia New Yrorko mies­
to kolonijose tautiškai nusista-: 
čiusioms organizacijoms susi­
telkti į vieną bendrą stiprią 
jėgingą veikimą. Šios koloni­
jos visos tautiškai nusistačiu- 
sios organizacijos jau nuo da­
bar turėtų pradėti galvoti, 
kaip geriausiai būtų galima tai 
įgyvendinti.

O šis bendras tautiškas vei­
kimas vėl turės progos suktis 
aplinkui laikraštį Vienybę. 
Kaip seniau visas tautiškas 
judėjimas, sukosi vienu smar­
kumu, taip ir dabar tą viską 
norima atkartoti- dvigubai. 
Gerbiamieji: juk .jūs aiškiai 
žinote ir galite suprasti, kad 
niekas vietoj nestovi, viskas 
visur savaime keičiasi, juda, 
griūva, skaidosi, susilipdo ir 
vėl subvra. Taip ir su organi­
zaciniais dalvkais. Anais me­
tais Tautininku klubas nesis-

Svetimtaučių Apsaugos Ko-I 
Taigi, mitetas patraukė į teismą New i 

' Yorko WPA administratorių,

net daro- 
jų tokius 

O mūsų 
_______ r__ darome? 
Matomai, mūsų tautiškoji pu­
sė, daugiausia dėl kažin kokių 
mažmožių piktais liežuviais 
privertė mūsų jėgas suversti į 
juodąjį dumblyną.

Bet dabar vėl iš naujo pra­
deda tautiškos jėgos sustiprė­
ti. Ir tiktai- aiškus tautiškas 
susipratimas tuos visus apsi- 
tapnojusius juodus purvus, ga­
lės švariai nuvalyti tikra tau­
tinio šaltinio vandeniu.

Tautininkų klubo dabarti­
nė valdyba pasiryžus išeit į 
platesnę darbo dirvą. Kitų ko-j 
lonijų veikėjai, taip pat turė­
tų organizuoti? tautiškus klu­
bus. čarterinės laidas galite 
gauti nuo šio Brooklyn© Tauti 
ninku klubo. Taigi, ženkime į 
antrąją tautišką galybę!

Vincas J. Vyšnios.

MES VAŽIUOJAM!
siu metu Vienybės 
pikniką, kuris įvyks 

Geležinio
dienraščio 
Philadelphia, Pa., 
Vilkos Draųgbvė važiuoja auto­
busu organizuotai. Autobuse 
vietų dar yra. Norintieji va­
žiuoti kartu.su mumis užsire­
gistruokite. vietas - dabar. Pik­
nikas įvyksta"• rugpjūčio 8 d. 
Taigi, laiko* visai mažai.

REIKALINGA
GREIT AI t reikalingas ūkio darbams 

; patyręs darbininkas, geras atlyginimas.
Kreipkitės: M.' Men deri s. Box 51, 

’ White Sulphur Springs, N. Y.
(162—17'0)

WMBQ, BROOKLYN, (1500)

Dėl šios bylos svetimtaučių 
atleidinėjimas iš WPA darbų 
sulaikytas iki byla bus teisme 
išspręsta. Pirmame bylos svars 
tyme teisėjas palaikė skundė­
jų pusę, bet WPA administra­
torius sako, kad jis kreipsis 
dar į aukštesnį teismą. Esą, 
Čia yra klausimas ar Ameri­
kos pilietis turi gauti pirmeny­
bę ar svetimtautis.

Administratorius sako, kad 
jis gavęs intsrukcijas atleisti 
visus svetimtaučius ir taip pa­
sielgęs.

Pažymėtina, kad atleistųjų* 
tarpe yra daug, kurie jau tu­
ri pirmąsias popieras.

TRAFIKO SIGNALAI
Visi trafiko signalai pasta­

tyti ne tik kontroliuoti automo 
biliu greitumą ir bendrą trafi­
ko judėjimą kryžkeliuose. bet 
išvengti nelaimingu atsitikimų 
su automobiliais'. Yra tokių au 
tomobilistų, kurie pyksta ir 
nervuojasi, kad dažnai reikia 
kelioms sekundėms sustoti ir 
laukti kada signalas pasikeis. 
Toki žmonės neįsivaizdina ko­
kiam pavojuje jie būtu jeigu 
nebūtu tu 
liuose visi 
patinka.

• Sveiko 
kuomet nepyksta dėl signalų, 

■nęs jie žino, kad tie signalai 
pastatyti jų apsaugai. Visuo- 

tėmykite trafiko signalus.
92.

Signalu ir kryžke- 
važinėtų kaip jiem

proto žmonės nie-

met

MISS VIENYBĖS 
KONTESTAS

9:30
10:30
1:30

9:30
10:00
10:30
9:30

9:30
10:30
10:45

9:30
10:30
10:45
12:15

8:00

9:00

9:30
10:15
10:30

9:00
9:30

bidone
Almotl Immediate Relief

Pirmadieniais^^
rytą — V. Matusevičius 
rytą —*J. Valaitis 
po piet — J. Ginkus.

rytą — V. Matusevičius 
rytą — V. Matusevičius 
rytą — J. Valaitis 
vakare — J. Ginkus 

Trečiadieniais
rytą — V. Matusevičius 
rytą — J. Valaitis 
rylą — J. Ginkus
Ketvirtadieniais

rylą — V. Matusevičius 
rytą J. Valaitis 
rylą — J. Ginkus 
popiet — profesionalų 
programa.
vakare — V. Matusevi­
čius, Bukšnaitis ir kt. 
vakare — J. Valaitis

Penktadieniais
rytą — \r. Matusevičius 
ryla — P. Dulkė 
rylą — J. Valaitis 

šeštadieniais
rytą — J. Mačiulis 
rvta — V. Matusevičius 
Bukšnaitis ir kt.
rytą — J. Dumčius, 
rytą — J. Ginkus

9:00

1:00

10:15
10:30

WHFC, CHICAGO, ILL.
Kasdien

vakare — Margučio 
programa.

Sekmadieniais
popiet — Margučio 
programa.

WIND, CHICAGO, ILL
Sekmadieniais

2:15 popiet — Margučio ko­
miška programa.

WORL, BOSTON, (920)
Sekmadieniais

2:00 popiet— S. Minkus.
WHAT, PHILADELPHIA, Pa.

Trečiadieniais
6:30 vakare — D. Antanai­

tis.
WNBC, NEW BRITAIN, Conn.

Sekmad ieniais
5:00 popiet — A. Rėkus.

NOVOCtH LABORATORIES

AIDONE galite gauti P. A.

P. A. URBONO

Jeigu Jums skauda galvą naudo­
kite AIDONE

Jeigu nušalot, naudokite AIDONE
Jeigu kenčiat nuo neuralgijos ir 

muskulų gėlimų, naudokite 
AIDONE

Jeigu turite karštį, naudokite AI­
DONE

URBONO ir kitose vaisnnise

VAISTINĖS

9

į
151 Metropolitan Avenue 

Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-10065

610 Grand Avenut 
Maspeth, L. I.

{ Tel. JUniper 5-9796 9

9

99

9

SALDAINIŲ KRAUTUVE
Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžese$ 

Taip pat galite gauti saldainių iri iš SAmerikos.

Namie gaminti ledai (Ice Cream)

Geriausi užkandžiai
BONKUTEMISALUS IŠ KRANO IR

JUOZAS GINKUS
495 Grand Street

EVERGREEN 7-2306
Brooklyn, N. Y

REAL ESTATE IR APDRAUDOS BIURAS

Pilnas patarnavimas nuosavybių - 
Pirkime—Pardavime—Administravime.
Paskolų (morgečių) suteikimas.
Patarnavimas Vertėjo Teismuose.
Patarnavimas Viešojo -Notaro.

Patarnavimas reikaluose, kokiais tik kreipiamasi.

«

4

BENEDICT J. SCHEGAUS
(ŠČEGAUSKAS)

134 Broadway, Brooklyn, N. Y
kampas Bedford Avenue, Room *207

Telefonas: Evergreen 7-1241

Skaitykit Vienybę
Reporteriui bevaikščiojant 

'po Brooklyną, teko pastebėti, 
kad Miss Vienybės kontestas 
kasdien pradeda vis labiau su 
interesuoti vietos lietuvius. 
Tenka išgirsti diskusijas, kuri 
lietuvaitė laimės kontestą.

Į atvaizdus žiūrint, visi spė­
lioja, kuri turėtų laimėti. Lai­
mės ta. kuri gaus daugiausia 
balsų. Laikas visiems balsuoti. 
Nepraleiskite nė vieno Vieny­
bės numerio, neiškirpę ir nepri 
siuntę kupono už tą^lietu vaite, 
kuri, jūsų manymu, privalo 
laimėti. Stokime į lenktynes, 
parodykime, kuri lietuvaitė 
mums yra gražiausia ir ku­
riai tokią didelę garbę norime 
suteikti. $

■
t

HAVEMEVER 8 0259 
RALPH KRUCH 

FOTOGRAFAS 
65-23 Grand Avenue 

maspeth, n. y.

660 Grand St.. Brooklyn« N:
Tel. STagž 2-5043

A. RADZEVIČIUS

TEL. STAGG 2-4409

A. VALANTIEJUS
Ii

0

BAKERY

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Av., Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėms

BARRY P. SHALINS 
(JALINSKAS)

84-02 Jamaica Av., Brooklyn, N. Y. I
Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms
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Dr. H. MENDLOWITZ
Perkėlė savo Williamsbargo ofisą

522 BEDFORD AVE 
netoli Taylor St. 

BROOKLYN. N. Y.
Tel. EVergreen 7-1312

PRIĖMIMO VALANDOS: 
vai. iki 3 vai. p.

8 vak.
nuo 1 
ir nuo

FLATBUSH
7 v. vak. iki
OFISAS:
Avenue J.

P-

Clement Voketaitis
ADVOKATAS

50 COURT STREET, 
Broklyn, N. Y.

Td.: Triangle 5-3622

168 GRAND STREET
Tel.: Evergreen 8-7179

BARAS - RESTAURANAS - VIEŠBUTIS
A. W. SINUŠIENĖ, SAV.

Galima gauti visokios rūšies 
gėrymtį ir skaniausią uzkandną

Kambariai išnuomojami savaitėms ir mėnesiais

352 Onderdonk Av., Brooklyn, N. Y
Kampas De Kalb Avenue

GARSAS
A. traukit.

PIRMOS RŪŠIES LIETUVIŠKA DUONA
64-66-68 So. 2nd Street Brooklyn. N. Y.

Kepa visokias Duonas ir Pyragaičius
VEŽA KRAUTUVĖMS. SIUNČIA PASTŲ IR EKSPRESU

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
MATTHEW P. BALLĄS

(BIELIAUSKAS)

NOTARY PUBLIC

402 Metropolitan Av., Brooklyn, N. Y

54-41 — 72nd St., Maspeth, N. Y. A.
NOTARY PUBLIC Tel. Newtown 9-4464

JUOZAS GARŠVA
231 Bedford A v., Brooklyn, N

Tel. EVergreen 8-9770 

KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS

Visi šie laidotuvių direktoriai išnuomoja 
automobilius įvairiems reikalams

kartu.su
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Bendras frontas priešinosi .sportininkų atvykiq 
kad jie iš Kauno, o ne iš Maskvos, bet dėl to, ka 
tininkai negalėjo iš to pasinaudoti-

I Po“uc uaS®1
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andara.

dėl to 
Irafron-

If Connecticut
A A. Von»iacki
Rugpiūčio 15 d. 
šališkos žinios

JUOZAS TYSLIAVA
Keletą dienų viešėjau Con­

necticut valstybėje^
Iš žaliomis vasaros liepsno­

mis apimto krašto parsivežiau 
daug įspūdžių, kuriais, jeigu 
tik laikas leis, pasidalinsiu su 
Vienybės skaitytojais. Mačiau, 
kaip gyvena lietuviai ūkinin­
kai: Buvau užsukęs į Mariana- 
polio Kolegiją, kur turėjau 
progos pasikalbėti su jos rek­
torium kun. dr. J. K. Navicku. 
Taip pat buvau nuvykęs pa­
žiūrėti “rusų fašistų lizdo”, 
kur dešimties milijonų dolerių 
vertės dvare mane pasitiko A. 
A.; Vonsiackis ir jo štabo na­
riai su fašistiškai pakeltomis 
rankomis.

Atvykęs pas? rusų fašistų va­
dą Vonsiackį, jo štabe radau 
ir komunistų laikraščio Daily 
Worker reporterį.

Lankydamasis Thomson, 
Conn., be daugelio tikrai įdo­
mių dalykų, kuriuos man pa­
rodė A. A. Vonsiacki, tarp ki­
ta ko patyriau dar ir tokią, 
ypač suvalkiečiams įdomią, 
naujieną.

•.Dabartinis rusų fašistų va­
das' . Vonsiacki, kurio antiko­
munistinė organizacija turi sa­
vo būrius visame pasaulyje, 
yra žinomo anais spaudos 
draudimo laikais Marijampo­
lės žandarų viršininko * Von­
siackio sūnus... • •

Vonsiackio tėvas, dėl kurio 
nepaprasto aktyvumo nanais 
laikais ne - vienam Suvalkijos 
lietuviui teko nukentėti, vėliau 
žuvo nuo vieno lenkų revoliu­
cionieriaus rankos.
- Bet ir dabartinis fašistų va­
das “surinkęs tėvo trupinius”. 
A. A. Vonsiackio fašistų orga­
nizacijoje priklauso -net kele­
tas lietuvių.

Rugpjūčių 15 diena — tik­
rai bus didelė Vienybės šven­
tė. Į šį Vienybės pikniką tik 
iš vienos Connecticut valstybės 
lietuviai' rengiasi keliais auto­
busais. O kur dar kitos New 
Yorko apylinkių kolonijos, 
kaip Great Neck, L. L, Cliff­
side, Newark, Bayonne ir E- 
lizabeth, N. J.?

Iš New Britain, Conn. į Vie­
nybės pikniką rugpiūčio 15 
dieną atvažiuoja dalyvauti 
programoje žinomas Radio 
choras, priešaky su Jankelį- 
naite, Rekum Poškum ir visa 
eile kitų.

Taip pat laukiama dauge­
lio svečių ir iš Philadelphia, 
Pa.

- Žodžiu, rugpiūčio 15 dieną 
visi kėliai — į Klasčiaus par-

Ispanijos vidaus karo ugnis 
susimetė ties Madridu, kur na­
cionalistams vėl teko Brunete, 
svarbus strateginis punktas, 
karo Strategų vadinamas “Mad 
rido raktu”.

Nežiūrint to, kad' jau antri 
metai, kai Amerikos lietuvių 
spauda diena iš dienos pra­
neša apie Ispanijos vidaus ka­
ro eigą, iki šiol beveik nė vie­
nas laikraštis nepajėgė beša­
liškai paduoti žinių iš tos bro­
lių skerdynės.

Skaitydamas Chicagos lietu­
vių (dienraščius, gauni šitokį 
įspūdį.

Jeigu nori, kad lojalistai vi­
sur ir visados muštų naciona­
listus. tai skaityk komunistų 
Vilnį. O jeigu nori, kad nacio­
nalistai “triuškintų” lojalistus, 
tai tik ' pažiūrėk į pirmąjį 
Draugo puslapį...
. Tavo širdis bus patenkinta.

TARP ANGLIJOS IR USA VYKSTA 
SLAPTOS DERYBOS DĖL KARO SKOLŲ

VAGIA KELIŲ RODYKLES NORĖTŲ GAUTI AMELIA 
IR KITUS GELEŽINIUS EARHART LĖKTUVO 

DAIKTUS DALI *DAIKTUS
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Anglai norėtą savo karo skolas Jungtinėms 
Valstybėms sumažinti 50 nuošimčiu

LONDON, liepos 26 d. — 
Vakar paaiškėjo, kad jau ku^ 
ris laikas tarp Anglijos ir 
Jungtinių Valstybių eina dery 
bos likviduoti Anglijos karo 
skolas. Jungtinėms Valstybėms. 
Kiek iki šiol sužinota anglai 
nori kad Jungtinės Valstybės 
sutiktų bendrą skolos sumą su 
mažinti per pusę įskaitant ir 
jau sumokėtas skolos dalis ir

nuošimčius.
Tuo reikalu į USA atvyksta 

Anglijos ekonomistas Sir Fre­
derick W. Leith.

HARTFORD, liepos
d. — Vėliausiu laiku senos ge­
ležies pareikalavimas toks di­
delis ir kainos taip padidėjo, 
kad žmonės pradėjo net vogti 
seną geležį. Connecticut vals­
tybės kelių tarnyba skundžia­
si, kad vėliausiu laiku nuo ke­
lių pavogta 400 ; metalinių 
dyklių.

ro-

Londone ir Washingtone, 
valdžios įstaigos pareiškė, kad 
jokių derybų nėra ir kol kas 
nenumatoma, bet iš patikrin­
tų šaltinių patirta, kad eina 
slaptos derybos.

JSTEIGE MEDŽIO
BENDROVĘ

kurį

SAN FRANCISCO, Cal. — 
Neseniai dingusios lakūnės A- 
melia Earhart vyras George 
Palmer Putman paskelbė, kad 
jis sumokės bet kam $2,000 
už bet kokią dalį Amelia Ear­
hart lėktuvo, kuriuo ji skrido 
aplink pasaulį ir kuriame žu­
vo ji ir jos navigatorius Fred 
Noonan.

Lakūnės vyras nori tikrai įsi 
tikinti, ar lakūnė žuvusi ar gy 
va. Jis mano, kad jeigu lėk­
tuvo dalis būtų rasta galbūt 
iš jos galima būtų nustatyti 
lėktuvo ir lakūnų likimas.

LIETUVA REMS NESIKIŠIMO POLITIKA, 
PAREIŠKĖ LIETUVOS ATSTOVAS

Ispanijos klausimu Lietuva laikysis Prancūzijos 
ir Anglijos politikos

sc
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VOKIETIJA RUOŠIA SEPTYNIS
SKRIDIMUS PER ATLANTĄ

Netrukus bandomuosius skridimus per Atlanto 
vandenyną darys ir Prancūzija;

BERLIN, liepos 26 d. — Vo­
kietijos prekybinė aviacija, ne 
norėdama atsilikti nuo ameri­
kiečių ir anglų, ruošia planus 
septyniems transatlantiniams 
skridimams iš Vokietijos į 
Jungtines Valstybes. Numato­
ma, kad pirmasis skridimas į- 
vyks rugpiūčio 14 d. Be to, nu­
matoma keletas slidinių iš 
Vokietijos į: Pietinę Ameriką 
per. Azores salas. Ta linija pa 
prastai skrenda vokiečių cepe-

linai, kurie palaikydavo oro 
susisiekimą su Pietinės Ame­
rikos Valdybėmis. Dabar, 
kaip žinoma, po dirižablio Hin 
denburg nelaimės, cepelinai 
daugiau neskrenda į Pietinę 
Ameriką.

KLAIPĖDA. — Prieš 
laiką Lietuvos Bankas už 
las buvp perėmęs Klaipėdos 
priemiesty, Smeltėje Balticum 
lentpjūvę, kurią paskutiniuo­
ju laiku nuomavo girininkas 
Gureckas. Dabar šią lentpjū­
vę iš Lietuvos Banko atpirko 
inžinieriai* Augustaitis. Banai­
tis, Bulota ir Bruvelaitis. Įmo­
ne pavadino Medžio h-ve. Jos 
direktorium bus p. 
tis.

Dabar ši įmonė iš 
partamento gauna 
tūkst. ktm. pušiniu
apvalių rąstų apdirbti. Lent­
pjūvėje dirba lietuviai darbi­
ninkai. , f .

ATNAUJINTI BEVEIK VISI 
PREKYBOS SANTYKIAI

Bruvelai-

Miško de- 
apie 30 

ir eglinių

•KLAIPĖDA. — Dabar pre­
kybos sutartys dažniausiai su­
daromos vieniems metams. Šie 
met su visais stambesniais -mū­
sų prekių pirkėjais susitari­
mai prailginti arba sudaryti 
nauji. Tuo-tarpu dar vedamos 
derybos tik su Austrija. Pre­
kybos su Vokietija apyvarta 
nutarta padidinti 8%. arba 
2,5 mil. lt. išvežime ir tiek pat 
įvežime. ~

LONDON.- — Reuteris pra­
neša, kad Lietuvos atstovas 
nesikišimo komiteto posėdyje 
pareiškė, jog Lietuvos vyriau­
sybė, būdama nuoširdžiai su­
interesuota pastangomis neleis 
ti tragiškam Ispanijos konflik­
tui išsiplėsti į likusiąją Eu­
ropos dalį, visa širdimi rėmė 
nesikišimo politiką. Lietuvos 
vyriausybė yra pasirengusi tai 
ir toliau daryti. Todėl ji ne­
gali ne apgailestauti, kad pa­
skutiniu laiku kilo sunkumų, 
kurie iš dalies suparaližavo 
tarptautine kontrolę, kurią ji 
laiko esmine nesikišimo poli­
tikos dalimi. Jau prieš kurį 
laiką Lietuvos vyriausybė nu-

rodė, kad pritaria anglų pran 
cūzų planui palaikyti ir toliau 
tęsti tarptautinę kontrolę nau­
jomis aplinkybėmis, kurios pa­
skutiniu laiku susidarė. Po to. 
vokiečių italų vyriausybės pa­
teikė naują planą. Lietuvos 
vyriausybė tebėra ir toliau 
nuomonės, kad anglu prancū­
zų pasiūlymas suteiktu leng­
viausią ir greičiausią išeitį iš 
dabartinių sunkumu. Tačiau 
jei būtų pateiktas bet koks 
naujas planaą, kuris įgalintų 
tą patį tikslą pasiekti ir kuris 
tuo pačiu laiku susilauktu vi-' 
Jsuotimo nesikišimo komiteto 
pritarimo. Lietuvos vyriausybė 
jį širdingai sveikintų.

I

MEKSIKOJE DREBĖJO
* - ‘ ŽEME

> Panašius skridimus planuo­
ja ir Prancūzija, nes maiįbma, 
kad netrukus tarp Europos ir 
Amerikos 'prasidės nuolatinis 
keleivių pervežimas lėktuvais.

BRITAI IŠBANDĖ NAUJAS 
ORO MINAS

90,000 ISPANŲ IR ITALŲ KOVOJA 
ISPANUOS SOSTINES FRONTE

Po 40 valandų nuolatinės kovos ir puolimų Iran 
” kištai vėl paėmė Brunete miestą

GYDYTOJAS PER KLAIDĄ, NUŽUDĖ
SAVO SŪNŲ IR PATS SAVE

Manė, kad sūnus serga nepagydoma liga, bet kiti 
gydytojai sako, kad jis apsiriko

SEATTLE, Washington. — 
Šiomis dienomis dr, Peterkin, 
Seattle gydytojas, manydamas, 
kad jo sūnus serga nepagydo­
ma liga jį nužudė, parašė laiš­
kelį ir vėliau pašaukęs telefo­
nu kitą gydytoją dr. Pošką 
pranešė, kad nužudė savo sū­
nų ir dabar baigiąs savo gyve-

nimą. Dr. Poška prašė palauk­
ti iki jis atvyks, bet dr Peter- 
kin nusišovė.

Vėliau paaiškėjo, kad dr. 
Peterkin savo sūnui padarė 
klaidingą diagnozą. Pasirodo, 
kad sūnus sveiko ir jo liga bu­
vo išgydoma.

FRANKISTAI SULAIKĖ 
SOVIETŲ LAIVA

ANGLAI NORI 48.000 
NAUJOKŲ KARIUOMENEI

GIBRALTAR, liepos 26 d. 
— Vakar frankistų karo laivai 
Gibraltaro sąsiauryje sulaikė 
Sovietų Sąjungos motorlaivį 
prekybinį laivą Varlan, kuris 
nugabentas į Ceutos uostą. Vi­
si laivo kroviniai konfiskuoti.

LONDON. — Anglijos Ka­
riuomenės Sąjunga vakar pa­
skelbė, kad Didžiosios Brita­
nijos kariuomenei, tarnybai 
Anglijoje ir kolonijose dabar 
skubiai reikalinga 48,000 nau­
jokų.

BŪVIS KARALIUS AUTO 
NELAIMĖJE

ITALIJA STATO DU 35.000 
TONŲ ŠARVUOČIUS

SALZBURG, Austrija. — 
Buvęs Anglijos karalius Edvar 
das važiuodamas automobiliu 
susidūrė su gatvekariu. Auto*-- 
mobiliaus tik sulankstytos kai 
kurios dalys, bet Edvardas ne­
išlipęs iš automobiliaus nuva­
žiavo.

NORI STATYTI STIKLO 
FABRIKĄ

. KAUNAS. — Keli kaunie­
čiai- įteikė atitinkamoms įstai­
goms prašylą, kad jiems būtų 
leista Šiauliuose įrengti stiklo 
fabriką. Fabrikas būtų įreng­
tas senose Veicmano ir kt. pa­
talpose.

Taip pat norima atgaivinti 
stiklo fabriką Radvilišky arba 
Anykščiuose. Kadangi smėlis 
tektų gabenti iš Anykščių, 
ir pats fabrikas numatoma 
tyti Anykščiuose.

tai
«ta
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LONDON. —'šiomis dieno­
mis Anglijos kalio aviacija iš­
bandė jaunas oro minas, ku­
rios iššaunamosftį orą dviejų 
roketų pagalba. Tos roketos iš 
kelia į padangei apie 20.oro 
minų, kurios sprogsta ore iki 
32,000 pėdų aukščio.

MEXICO CITY, liepos 26 d. 
— Šiandien Mexico City ir tri­
juose valstybėse smarkiai dre­
bėjo. žemė. Žmonės iš namų ir 
teatrų išlakstė į gatves pani­
koje.

Meksikos astronomijos obzer 
vatorija praneša, kad žemės 
drebėjimo .centras ..buyę§.f>250 
mylių į. pietų vakarus nuo 

i Mexico City. '

ROMA. — Vakar į vande­
nį nuleistas vienas didžiausių 
Italijos karo laivų 35,000 to­
nų šarvuotis, kuris kainavo a- 
pie $50,000.000. Rugsėjo 28 
d. bus nuleistas dar vienas toks 
šarvuotis.

LIETUVA PRALAIMĖJO 
RUMUNIJAI

KAUNAS: — šiomis dieno­
mis Kaune įvyko draugiškos 
futbolo rungtynės tarp Rumu­
nijos ir Lietuvos futbolo rink­
tinių. Rungtynės baigėsi 2:0 
Rumunijos naudai.

— Lietuvos radio ėmėjų skai 
čius vis didėja. Dabar jau y- 
ra daugiau kaip 40,000.

— Pirmoji Lietuvos moterų 
menininkių a prod a numatoma 
suruošti šį rudenį Kaune.

M
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MADRID, liepos 26 d. — 
Prieš keletą dienų netekę Bru­
nete miesto, Ispanijos frankis- 
tai po 40 valandų nuolatinių 
mūšių ir puolimų vėl paėmė 
Brunete miestą ir veržiasi į
šiaurę, vis artyn Madrido.

Sakoma, kad htoše mūšiuo­
se;* kiMe' tėsėsT 'aplė* 40 vaTau- 
dų iš abiejų pusių žuvo apie 
9,000 kareivių, frankistų ir lo­
jalistų.

Puolimuose dalyvavo apie 
200 karo lėktuvų ir dvi italų 
divizijos atgabentos iš Bilbao 
fronto..

Iš viso ties Brunete kovose 
dalyvauja apie 90,000 karei­
vių.

šį kartą generolas Franco 
pats vadovavo puolimais ir pa 
siuntė į kovą greičiausius ka­
ro lėktuvus, kurie pasak ko­
respondentų, nepaprastai grei-

Žinovai, sako, kad kai ku­
rios lojalistų dalys, turės trauk 
tis Valencijos. link, nes Ma­
dridą ilgai išlaikyti lojalistai 
negalėsią. ..

Lojalistai nepaprastu atkak 
lumu laiko savo naujausias po 
zicijas. «

W **

Kinijos oerlikonminkaL. — Ląpkia Japonijos karo lėk 
tuvų, kurie vakar pradėjo bombarduoti kiniečių kareivi­
nes netoli Peipingo.

JAPONU KARO LĖKTUVAI PRADĖJO 
BOMBARDUOTI KINU KAREIVINES

PEIPING, Kinija, liepos 26 
d. — šiandien Japonijos karo 
lėktuvai pradėjo bombarduoti 
Kinijos kariuomenės kareivi­
niai netoli Peipingo.

Tuo pačiu metu tarp kinie­
čių ir japonu prasidėjo smar­
ki kova į rytus nuo Peipingo.

Šiandien ties Peipingo pir­
mu kartu japonai pavartojo 
karo lėktuvus prieš kiniečius.

Kiniečių 37 divizijo vis dar 
laiko savo sustiprintas pozici­
jas prie Peipingo miesto. Ki­
niečių kariuomenės skaičius 
kasdien didėja, bet didėja ir 
japonų.

Kinijos karo vadai tvirtina, 
kad Japonija baigia ruoštis 
dideliam puolimui šiaurės Ki­
nijoje. ir kaip tik ji bus pasi­
ruošus. pradės karą.

Pavogęs pinigus mažametis 
mėgino keliauti apie 

pasaulį

KAUNAS. — šiomis dieno­
mis į vieną Kauno viešbutį at­
vyko 12-—13 metų vaikas, ku­
ris paprašė atskiro nakvynei 
kambario. Viešbučio savinin­
kas nustebo ir dėl visa ko- pa­
prašė dokumentų. Vaikas do­
kumentų neturėjo ir už nak­
vynę siūlė net brangiau nei 
kambarys kainuoja.

Netrukus mažametis buvo 
policijos sulaikytas. Iš pradžių 
melavo norėdamas paslėpti sa 
vo kelionės tikslą. Vėliau pa­
aiškėjo, kad tai yra Jazulėnas, 
kilęs iš Panevėžio. Pas jį ras­
tas senas vokiečių karinis dur 
tuvas. žiūronai, apie 100 lt., 
žemėlapis, geografijos vadovė 
lis ir kt. Po ilgesnio tardymo 
vaikas prisipažino pavogęs iš 
tėvų pinigus ir sumanęs kėliau 
ti apie pasaulį.

Jaunas “keliauninkas apie 
pasaulį” bus nusiųstas tėvams 
į Panevėžį.

NORI STATYTI DIDELI 
GELEŽIES FABRIKĄ

KAUNAS. — Ekonomistų 
sluoksniuose šiuo metu svars­
tomas klausimas statyti Lietu­
voje didelę metalo liejyklą — 
fabriką. Toje įmonėje būtų 
apdirbamas senas geležies lau 
žas, kurio Lietuvoje yra labai 
daug. Tuo būdu geležies im­
portas iŠ užsienių Žymiai su­
mažėtų. Fabrikais kaštuosiąs 
apie 3 milijonus litų.

— Ištremtas iŠ Vilniaus Juo 
zas Kanopa paskirtas visos 
Lietuvos mėgėjų teatrų instruk 
toriu mi.

30,000.000 GAVO NEDAR­
BO APDRAUDOS REGIS­

TRACIJOS NUMERIUS
WASHINGTON, liepos 26 

d. — Iki birželio 30 d. Socia- 
lės Apsaugos Komitetas jau 
išdavė 29,954,821 registracijos 
numerių socialiai apsaugai ir 
senatvės pensijai. Nuo to laiko . 
dar paduota 4.000,000 naujų 
aplikacijų. Socialės Apsaugos 
Fondas dabar turi $289,932,- 
330 grynais pinigais.

MIRTIES BAUSME UŽ PI­
NIGŲ IŠEIKVOJIMĄ

MASKVA.— Maskvos mies 
to teismas nuteisė vieną val­
dininke L. R. Shataligt mirti 
už valdišku pinigu išeikvoji­
mą. Ji išeikvojo $32,600, ku­
rie buvo skirti pagerinti pože-- 
minių tunelių darbininkų bu­
tus.

BARCELONOJE UŽMUŠTA
65 ŽMONES

BARCELONA, liepos 26 d. 
— Vakar pranešta, kad fran­
kistų karo lėktuvams ir karo 
laivams bombarduojant di­
džiausią Ispanijos uostą Bar­
celona užmušta 65 žmonės ir 
150 sužeista. Nuostolių pada­
ryta daug. Karo lėktuvai ne 
tik bombas^mėtė, bet ir iš kul 
kosvaidžių apšaudė miesto gy­
ventojus.

ORAS
Numatoma: Giedra 

tinė temperatūra.
Saulė teka 5:47, 

8:17. Dienos ilgis 14 
min.

ir vidu-

leidžiasi 
vai. 34
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VIENYBĖ 1937 m.,

BALTIJOS VALSTYBIŲ UŽSIENIŲ REIKALU MINISTERIŲ 
KONFERENCIJA KAUNE r

•AfčAiOS
Rusijos komunistltiė kortjjti* 

tucija daug laisvių žada. Ta-

centras, kur vieni ir 
senų laikų siekia įsi­
gis pavojus Lietuvai, 
ir Estijai gresia ypač

Jau ne nuo šiandien Balti­
jos’valstybės — Lietuva, Lat­
vija ir Estija yra daugiau ar 

*tnažiau susirūpinusios išlaikyti 
savo nepriklausomybę, ieško­
damos būdų tarpusavio bendra 
darbiavimui. Pabaltijo,s valsty­
bių geografinė padėtis, arba 
jų teritorijų juosta, kuri ski­
ria vakarų Europą nuo Rytų 
Europos, yra vokiečių ir lenkų 
dėmesio 
kiti nuo 
tvirtinti. 
Latvijai

>iš Vokietijos pusės, kurios na­
cionalizmo politikos vadas ir 
diktatorius Hitleris tą viešai y- 
ra deklaravęs savo politinių 
siekimų pagriduose “Mein 
Kampf”. šitie vokiečių impe­
rializmo siekiai anksčiau ar ve 
liau gali virsti dideliu pavo­
jumi Lietuvai ir kitoms Pabal­
tijo valstybėms. Pabaltės vals­
tybės tą jaučia ir ieško' būdų 
tiems pavojams šalinti.

Pabaltės valstybių santarvė
Vokiečių rudojo imperializ­

mo akivaizdoje prieš kelerius 
metus Lietuva, Latvija ir Esti­
ja, kurios pačios, vienos ki­
toms padedamos, iškovojo sa­
vo nepriklausomybes, sudarė 
vadinamą Pabaltijos valstybių 
santarvę. Nors tos santarvės 
sudarymui visokiais būdais ken 
kė Lenkija ir pati siekė . į ją* 
įeiti, o tuo susilpninti Lietuvos 
teisėtas pretenzijas į pagrobtą įPabaltės valstybių politikos va- 

.yjĮnkT ir kitas žemes, tačf^Ū ■ J .4^

kysenai vienu ar kitu klausi- ir ministerių konferenciją 
mu aptarti ir įvyksta Lietuvos, j Temps, rašydamas apie Pabal- 
Latvijos ir Estijos užsienių rei-! tės valstybių užsienių reikalų 
kalų ministerių konferencijos, ministerių konferenciją Kaune,

Šiandien Europa atsidūrė to Į ryšium su lordo Plymoutho vi- 
kioje būklėje, kad Ispanijos zitu, konstatuoja didėjantį 
politinis‘ kūras nudiltos iške- Anglijos susidomėjimą Šiaurės 
lia įvairių konfliktu ir pavo- ; rytų Europos likimu. Temps 
jų pasaulio taikai, Beverdant neabejoja, kad Pabaltės vals- 
politiriio karo katilui Ispani- tybės yra suinteresuotos pašau 
joje, ypač dažnai apsiniaukia ■ lio .taikos ir Tautų Sąjungos 
padangė tų valstybių, kurias ■ principų išlaikymu. Griežtai 
šiandien bijo Etiopijos likimo į saugodamos savo laisvę ir Bal 
ir iŠ rudojo imperializmo. Tai-1 tijos jūrą, kurios yra Baltijos 
gi, suprantamas dalykas, mums 
yra džiugu matyti tą pasaulio 
taikos riekiančių valstybių su­
sidomėjimą Pabaltęs santarve 
ir įvyksiančiomis Pabaltės už­
sienių reikalų ministerių kon­
ferencijomis, nes nuo tvirtes­
nio pasaulio taikos išlaikymo 
daugiausia pareina ir Pabaltės 
valstybių laisvė ir nepriklau­
somybė. Tik savo taikiu ir glau 
džiu politiniu, ekonominiu ir 
kultūriniu bendradarbiavimu 
Pabaltės valstybės gali atkreip 
ti kitų valstybių susidomėjimą 
ir simpatijas. Todėl įvykusioje

Pabaltės valstybių .politikos 
vadu konferencijoje Kaune be 
politiniu klausimų, nemažesnę 
vietą užėmė ekonominio ir ku’t 
tūrinio bendradarbiavimo pro­
blemos, nes šių valstybių atei­
tis daugiausia ir pareis nuo 
jų visapusiško bendradarbiavi- 
mo.

čiau piliečiams neduoda pro­
gos naudotis tomis laisvėmis. 
Matomai, jie dar vis žaidžia 
gudrybe — “Na, katras pir­
ma,,.**

Bet kas būtų-, jeigu pasau­
ly nebūtų veidmainių? — Ne­
reikėtų policijos, nė kariuome­
nės!

Vokiečiai už lenkus nedoresni
Vokiečiai — “Kristaus kareiviai”

Rašo MATAS UNTULIS

šiandien Pabaltės valstybių 
santarvė yra įvykęs faktas ir 
daug žada santarvės valstybių 
politiniame gyvenime.

Šis faktas arba Pabaltės vals 
tybių santarve, jeigu ir neišsi- 
plėstų į naujai projektuojamą 
ir kai kurių politikų siūlomą 
Baltoskandijos (Baltijos ir 
skandinavų valstybių) bloką, 
tačiau valstybių, kaip Anglija, 
Švedija ir SSSR, kurios dau­
giausia siekia Europoje išlai­
kyti taiką, kelia susidomėjimo 
ir rimto įvertinimo. Tą faktą 
patvirtina ir šį pavasarį įvykę 
SSSR generalinio štabo virši­
ninko maršalo Jegorevo, Šve­
dijoj užsienių reikalų minis- 
terio Sandlerio ir Britu viče- 
ministerio Plymoutho kelionės 
į Lietuvą, Latviją ir Estiją. Ne- 
rmažesnio susidomėjimo ir reikš 
mes Pabaltės valatvbių santar­
vei teikia ir minėtų-valstybių 
spauda. .

Juk Lietuva, Latvija ir Esti­
ja, būdamos Tautų Sąjungos 
narės ir turėdamos visos trys 
dabar vieną nuolatinę vietą 
Tautų Sąjungos Taryboje, ak­
tingai dalyvauja Europos ir Pa 
šaulio tautų politikoje ir viso­
mis išgalėmis prisideda prie 
pasaulio taikos išlaikymo. O 
dalyvavimas Tautų Sąjungos 
Taryboje, kur Pabaltės vals­
tybes atstovauja Latvijos už­
sienių reikalų ministeris Mun- 
teris, ne tik teikia pareigos 
Pabaltės valstybėms domėtis 
visais bendrosios politikos rei­
kalais, bet ir verčia jas sude­
rinti savo valstybių nuomonę 
ir interesus vienu ar kitu klau 
simu. Tam tikslui svarbiau­
siems politikos klausimams ir 
Pabaltės valstybių politinei lai

du koherencijai Kaune 
pasibaigus

Iš eilės šeštąją Pabaltės vals 
tybiu santarvės politikos vadų 
konferenciją atstovavo Lietu­
vos užsienių reikalų ministe- 
ris Lozoraitis, įgaliotas minis- 
teris ir nepaprastas pasiunti­
nys Rygoje inž. V. Vileišis ir 
įgaliotas min. ir nepaprastas 
pasiuntinys Taline Br. Dailide 
ir kiti, Latvijos užsienių reika­
lų’ mitfišteris Munteras, įgalio- 
pasiuntihys Lietuvoje Sėja ir 
tas ministeris ir nepaprastas 
Estijos užsienių reikalų vice- 
ministeris Reijus su įgaliotu 
mifiisteriu ir nepaprastu pasiun 
tiniu Oepiku. Si šeštoji kon­
ferencija užsitęsė tris dienas 
ir. joje, pasikeitus pažiūroms 
i tarptautinę politinę padėtį, 
buvo konstatuota, kad dėl jos 
įvertinimo tarp Lietuvos, Lat­
vijos ir Estijos yra visiškas 
nuomonių vienodumas. Nesiki­
šimo į Ispanijos vidaus karo 
reikalus buvo šios konferenci­
jos dėmesio centras. Todėl bu­
vo nutarta tęsti toliau pastan­
gos pilietiniam karui Ispanijo­
je apriboti. Konferencija reiš­
kė viltį, kad kolektyvinė ak­
cija, suorganizuota didžiųjų 
"valstybių nesikišimo reikalu, 
duos pageidaujamų ir konkre­
čių vaisių.

Diskusijų metu užsienių rei­
kalų ministerial pabrėžė savo 
kraštų prisirišimą prie Tautų 
Sąjungos.

Be to, konferencijoje vienu 
•balsu buvo nutarta tęsti* drau­
giška susipratimo, pasitikėji­
mo ir solidarumo dvasios įkvėp 
tą trijų valstybių bendradar­
biavimą. Taip pat ji pritarė 
darbui, pateiktam ekspertų dėl 
Tautų Sąjungos pasiūlyto pro­
jekto pagrindu išdirbtos muitų 
nomenklatūros priėmimo ię nu­
tarė jos įvykdymą trijose vals 
tybėse ir priėmė dėmesin dar­
bus, kuriuos atliko Baltijos ru-

valstybių užsienio politikos pa 
grindinis principas, jos sten­
giasi palaikyti pusiausvyrą 
tarp Sovietų Rusijos ir Vokie­
tijos. “Pabaltės valstybės ra­
šo Temps, — esąs būtinas tai­
kos ir tvarkos saugojimo šio­
je Europos dalyje elementas’*... 
SSSR oficiozas Pravda, plačiai 
komentuodama Pabaltės San­
tarvės konferenciją, pažymi tos 
konferencijos reikšmę, kuri na 
turaliu būdu atkreipė j save 
stambių Europos valstybių dė­
mesį, kurį Pabaltės valstybėms 
pradėjo rodyti Didž. Britani­
ja ir Skandinavijos valstybės. 
Pravda rašo: “Baltijos valsty­
bės žino, kad iš Sovietų Są­
jungos pusės joms joks pavo­
jus negresia, nes Sovietų Są­
jungos vyriausybė atkakliai ve 
da taikos ir kolektyvaus sau­
gumo politiką. Reikia sveikin­
ti Pabaltės valstybių ištikimu­
mą Tautu Sąjungai.

Taigi, kaip parodė ši šešto­
ji Pabaltės Santarvės politikos 
vadų konferencija Kaune, tarp 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos nė 
ra jokio politinio trynimosi, 
kaip Lietuvos “geradariai” len

Vienoje š. Amerikos valsti­
joje' uždraudė vartot “slot 
machines”. Tuojau mekleriai 
įsitaisė 25ė mašinas, apie ku­
rias įstatymai nieko nesako.

Pasirodo, kad neveltui tūlas 
žydelis šaukė — “Oh, Ameri­
ca, I love you!”

Spauda praneša, kad Len­
kijos piliečiai pasišiaušė prieš 
bažnytinę valdžią. Labai nuo­
stabu, kad ir ponpalaikiai pra 
dėjo suprast, jog ne bažnyčio­
je tautos ir valstybės palaima, 
bet pačioje valstybėje.

Vienas laikraštis pareiškia 
šitaip: “Sovietų pasiuntinys iš­
važiavo į Maskvą.” Matomai, 
jie prisitaiko to obalsio — 
“savas pas savą.”

Bet ar jūs pagalvojot, kas 
bus tada, kai jie visi susirinks 
į Maskvą? — Maskva bus vie­
no pasiutimo miestas!

Manau, kad dabar jau ir 
piemenėliai žino, jog Lietuvos 
bajorų “kultūra” pražudė sa­
vo luomą ir sykiu visą Lietu­
vą. O kaimiečių “mužikišku- 
mas” ją atsteigė ir padarė ne­
priklausoma valstybe. Kaip 
girdėt, tenai ir vėl tas nepa­
geidaujamas gaivalas pradeda

kai, užbėgdami konferencijai f sukti sau lizdą. Matomai dar 
už akių, džiūgavo, o yra glau­
dus ir nuoširdus bendradar­
biavimas, siekiąs išlaikyti pa­
saulio taiką ir su ja Pabaltės 
valstybių nepriklausomybę.

kada nors Lietuvos kaimie­
čiams teks išravėt tuos kūka­
lius iš savo Šventos žemelės^ 
Dieve jiems padėk!...

Ignotus.

Lenkų lietuvių kon-cija dėl Valunės ir Pa 
doles buvo atidėta. Tas atidėjimas 100 m. 

| nusitęsės buvo finalu disputo, lenkų ir lietu 
viį vedamo dėl Ukrainos juodžemio” — 
dėsto Kolankowski. Kitaip tariant: Lietu­
vos ponų noras pagrobt Ukrainos derlin­
gas žemes išgelbėjo vokiečių Ordiną nuo 
pražuvimo, pražudė prūsų tautą ir susilp­
nino Lietuvą, galutinai išsižadėjusią Kara­
liaučiaus. .

Tuo metu, kai Lietuvos magnatai varžė­
si su Lenkijos magnatais dėl pagrobimo 
gudiškų (bielorusiškų) ir ukrainiškų že­
mių, Mažoji Lietuva . (nuo Klaipėdos lig 
Karaliaučiaus) ir senprūsiai, mūsų gimi- 
riaičiai, jau kelintą amžių vargo vokiečių 
magnatų pavergti. Senprūsių būvio skau­
dumą šit kaip vaizduoja V. Mickevičius 
(Kajpsukas):

“Kad geresnių senovės laikų atminimą 
išnaikintų, vokiečiai išjuokė ir mindžiojo 
kojomis senąją tvarką, tikėjimą ir kalbą, 
jų papročius, apsiėjimą ir doros suprati­
mą. Pagaliau, didysis kryžiuočių mistras 
Zigfridas fon Fėichtvangenas užgynė 1340 
m. pavergtosioms lietuvių giminėms net 
kalbėti ir rašyti gimtąja kalbantiems gi iš 
jų, kurie nemokėjo vokiškos kalbos, užgy­
nė duot jungtuves. Kaipo vergams bau­
džiauninkams, užgynė pavergtiems gyvent 
miestuose ir pilyse, užgynė prekiaut, lai­
kyt karčiamas ir verstis amatais. Bijoda­
mi, kad jie perdaug neapsišviestų ir ne- 
numestų nuo savo sprando jungo, vokiečiai 
net neleido skelbt jiems Kristaus mokslą, 
nestatydino jiems naujų bažnyčių, o seną­
sias laikydavo be kunigų, nekentė mokyk­
lų. Da didesniam jų išjuokimui ir panie­
kinimui vokiečiai užgynė laidot baudžiau­
ninkus,’ kad ir krikščionis, vienuose su vo­
kiečiais kapuose. Ir vokiėčius laidojo ka­

puose, o šituos, pakapy, lygu gyvulius!... 
Tiktai ponas vokietys, kurs vokiškai kal­
bėjo, vokišką drabužį dėvėjo, vokišką pa­
vardę turėjo, tebuvo žmogų laikomas: visi 
kiti buvo lyginami su gyvuliais. Kiekvienas 
vokietys galėjo juos parduot, padovanot 
kam, užmušt be jokio atsakymo, kaip ko­
kį savo gyvulį. Prūsuose ir Padauguvy ra­
dos dvi klasės: viena — pavergtųjų lietu­
vių gimimų — vergų darbininkų, o kita — 
pergalėtojų vokiečių — ponų.

Kas tiktai įkliūdavo į tą vergų klasę, kad 
tai ir vokietys būtų buvęs, gaudavo paverg­
tųjų vardą, bet ir atbulai: išdavikai arba 
tie vergai, kurie kokiu nors būdu įtikdavo 
savo ponams ir’ šie duodavo jiems laisvę 
ir leisdavo kokio amato mokytis — visi to­
kie tapdavo vokiečiais.

Prūsai, pavergti ekonomiškai, pamesda­
vo savo kraštą ir bėgdavo toliajL- į ry­
tus, į šių dienų Lietuvą, kur da nebuvo to­
kio baisaus pavergimo, o likusieji pamažu 
asimiliavosi su vokiečiais ir nyko, kaipo 
lietuvių tautos giminė. Penkioliktojo am­
žiaus pradžioj jų Šalis jau buvo vokiška, 
o 1700 m. jau nebebuvo ne vieno prūso mo 
kančio. prūsiškai, ir štai 1701 m. gema nau­
ja “Prūsų” karalija.

Tik supelėję istorijos lakštai, negausin­
gi jų kalbos palaikai, iškraipyti ant vokie­
čių kurpaliaus tūli lietuviški jų vietų var­
dai ir pavardės beprimena mums dabar 
liūdną prūsų likimą.”

Vokiečių metraščiai pažymi, jog 1685 
m. miręs paskutinis prūsas, mokėjęs dar 
prūsiškai kalbėt. Devyniolikto amžiaus pra 
džioj buvo atrasti 3 žodynai senprūsių kal­
bos ir platus katekizmas. Žodynuose tėra 
apie 800 žodžių, bet prūsų kalbos palaikus 
ir prūsų kapuose randamas liekanas šian­
dien rankioja ir brangina patys vokiečiai, 
gyvus prūsus išnaikinę.

(Bus daugiau)
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toji užsienių reikalų ministerių 
konferencija įvyks Taline 1937 
m. gruodžio mėn., kurią su­
šauks estų vyriausybė.

Apskritai kalbant ši kanfe- 
, renclja^ kaip ir kiekviena po­

litinė konferencija, tik patvir­
tino faktą, kad Pabaltės vals­
tybių santarve yra ir kad ji 

I vaisingai dirba, kaip pareiškė 
Lietuvos užsienių reikalų mL 
nisteriš St. Lozoraitis. Baltijos 
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Žmonės, gyveną šioj žemėj, 
nuolat kalba apie laimę, bet 
kur yra ta svajojamoji laimė 
ir kas tie šios žemės laimingie­
ji? Plačiosios žmonių masės, 
kuriom tenka varyti gana Sun 
kią kovą pilvui patenkinti, ma 
no, jog laimė — turtuose. Bet 
įsigilinę į gyvenimą tų žmonių 
kurie turi bankus, fabrikus, 
dvarus ir kittfs turtus, gyve­
na prabangoj, randame, kad 
ir jie lygiai jaučiasi nelaimin­
gi, juos lygiai kankina parei­
gos, šeimų santykiai, draugi ji- 
nė buitis, o labiausiai nežino­
jimas ir abejonės, nors' žmo­
gus tūri pifošniūš namuX, gra­
žius rūbus ir gardumynų pri­
kimštą pilvą. Bet jei jd\ dva­
sia nėra išlaisvinta, jei jis pt­
vena beprasmį gyvenimą,; 
kankinas pomirtinio gyvėnirnd 
baisumi! "bei visais nepapras­
tais gamtos' reiškiniais, toftš 
žmoguą yra nelaimingas. Ttrr- 
tingiė/T tik tiek yfa laimingės- 
ni, kad turi daugiau gATinty- 
bės žinioms įgyti — lahityff 
mokyklas. Tačiau daŽrrtft jTė 
būna nelaimingi, nes rfėt tin­
gėjimo, ištvirkimo ir kitų prie­
žasčių galimybėmis nesTiiAu- 
doja ir kartu su plaČioiŠTš ma 
sėmis pasilieka nelaimingųjų 
eilėse.

Paimkime nieko neŽin&ntf 
ir mokytą žmogų ir palygin­
kim, koks bus skirtumas. Neži­
nantis žmogus yra tas, kuris 
neturėjo progos lankyti mo­
kyklą, tingėjo šviestis arba ne 
sutiko žmogaus, kuris jam tą 
norą būtų įkvėpęs. Toks žmo­
gus gyvena —■ nuobodžiauja, 
jam ir tas trumpas žmogaus 
gyvenimas atrodo ilgas ir nuo­
bodus, pasaulis neįdomus, jis 
nuoU’t jaučia savo dvasioje ka 
ži kokią vienatvę ir tuštumą. 
Žinąs, mokytas žmogus jaučia­
si priešingai. Jį gali atskirti 
nuo šio pasaulio civilizacijos, 
gali užvežti kur nors į van­
denyno salą, kur nėra buvus 
žmogaus koja, ir jam ten ne­
bus nuobodu. Jeigu jis 
priežastį, kodėl jūros 
nai banguoja, jeigu jis 
visatos įstatymą, kodėl
kas diena teka rytuose, o lei­
džiasi vakaruose. Jeigu jis ži­
nos medžių augimo paslaptį.

žinos 
amži- 
žinos 
saule

toks žmogus ir negyvenamoje 
saloje gyvendamas, pats vie­
nas tiek nenuobodžiaus, kiek 
nežinėlis, gyvendamas net tarp 
civilizuotų žmonių.

Ligi Gutenbergo gadynės, 
žmonės buvo tamsūs, nors ir 
tais laikais mūsų žemėj gyve­
no didelio proto ir išminties 
žmonių, bet nėsant spaudai, 
rfiokslininkai negalėjo plačių­
jų minių apšviesti. Todėl tais 
laikais laimingų — žinančių 
žmonių" buvo mažai, o plačio­
sios mases gyveno tamsumoje 
ir vedė kovą su velniais, aitva­

rais ir kitom tamsaus proto' 
.sutvertom baisybėm. Atsiradus 
■šiaudai, Švietimo darbas ir pa 
Žanga pradėjo lėkti šuoliais, 
pasekmėje mes matome, kad 
Žmonės, skaitydami knygas, 
tiek išsilavino, ‘ kati < tapo pa- 
sAūlto garsenybėmis ir šios ci­
vilizacijos rambiais, apie ku- 
ritfoš visas pašauks kalba ir 
rašė. Pav/ždŽirti: Thomas Ai­
va fefisonas, Mygimas Gorkis 
i/ tūfkstančiai kitų, kurie bū­
dami savamoksliai, tapo pa­
saulio garsenybėmis. Turėda­
mi Šiuos gyvenimo faktus, ir 
lietuviai priėmė obalsį: Švies­
tis niekados nėra vėlu. Aš ga­
liu pridėti, kad galima jau 

Jtf senam esant, didelius dar­
bus atlikti. Užtenka prisimin­
ti mūsų rašytoją Žemaitę, ku­
ri būdama 50 metų, pradėjo 
knygas skaityti ir rašyti ir su­
spėjo savo kūryba pasiekti di­
delių nuopelnų.

Lietuvių tauta švietimo dar­
be atsiliko dėl spaudos drau­
dimo gadynės, todėl dabar tą 
ŠVietimo darbą reikėtų pagrei­
tinti, kad pasivijus šviesias Eu­
ropos tautas, 
kitus 
proga dabar įsigyti moksliškų 
knygų TMD knygyne. Narys, 
užsimokėjęs vieną dolerį, šie­
met gaus trijų dolerių vertės 
knygų. Tad siųskite dolerį 
TMD raštininkui M. Kasperai- 
čiui, 1827 Linden Ave., Raci­
ne, Wis. Kiekvienas žmogus, 
perskaitęs TMD išleistąsias 
knygas, gali tapti žinančiu 
žmogumi ir kartu laimingu.

F. Motuzas, 
i TMD pirmininkas.

švieskime* ir
švieskime**. Geriausia

šio mėnesio 6 dieną Varšu­
voje čigonai išsirinko karalių, 
kuris dabar laiko save viso 
pasaulio čigonų karaliumi ir 
pasiryžęs yra suvienyti visą či­
gonų tautą, .kurios visame pa­
saulyje yra apie 6 milijonai. 
Tuojau jis ketina kreiptis į Tau 
tų Sąjungą, kad Afrikoje ar 
kur kitur leistų sudaryti čigo­
nų valstybę. Jau dabar numa­
tyta sudaryti šias ministerijas: 
švietimo, vidaus reikalų, iždo, 
užsienių reikalų ir kolonijų.

čigonų karaliaus rinkimų ei 
ga buvo tokia. <

Varšuvoje, didelėje kariuo­
menės aikštėje, buvo pastaty-

skolinti iš Varšuvos teatrų.
Po vainikavimo iškilmių ka­

ralius pasivaikščiojo po aikš­
tę, kad visi jį pamatytų.

Viskas užbaigta čigonų šo­
kiais ir dainomis.

Laikraščių žiniomis, šiuos či 
gonų karaliaus rinkimus suor­
ganizavęs vienas Varšuvos či­
gonas, kuris dabar būsiąs ar­
timiausias karaliaus bendradar 
bis ir čigonų tautos diktato­
rius. Visam tam davęs pinigų 
vienas Varšuvos krautuvinin­
kas, ^popierinių daiktų parda­
vėjas Zdunkas,/kuris, spėjama, 
taip pat esąs čigonų kilmės.

SUSTOJO ĖJĘ DU ŽYDŲ 
LAIKRAŠČIAI

KAUNAS. — Sustojo ėję 
du Kauno žydų rytiniai dien­
raščiai, būtent Frimorgen, prie 
kurio leidimo' buvo prisidėjęs 
Rygos Sevodnios atstovas O- 
riečkinas, ir Moment, vadina­
mų žabotinskininkų organas. 
Sustojo dėl per menko skaity­
tojų skaičiaus.

— Šiuo metu Lietuvos Vals­
tybės pajūryje įvyksta lietu­
viškos dainos ir muzikos die­
nos, kurių metu rengia kon­
certus iš Kauno atvykęs radio­
fono orkestras. Koncertuose' 
dainuoja ir Kipras Petrauskas.

ta estrada, šalia kurios susirin­
ko karaliaus rinkikai — kelių 
valstybių čigonų atstovai. Ap­
link juos susispietė čigonų žmo
nos, vaikai ir didelė Varšu­
vos smalsuolių minia.

Per rinkimus vienbalsiai iš­
rinktas' karaliumi netoli Var­
šuvos gyvenąs katilų dirbėjas 
Janusas Kviekas. Paskelbus 
rinkimų davinius, atvykęs- pra 
voslavų metropolitas pašventi­
no vainiką (karūną) ir, pasi­
meldęs, uždėjo ant Januso 
Kvieko galvos. Be to, dar į- 
teikė ir skeptrą, .kurį turi visi 
karaliai, kaipo valdžios ženk­
lą — simbolį.

Vainikavimo metu buvo pa­
leista 21 petardų šūvis, šū­
viams nutilus, provoslavų me­
tropolitas pasakė kalbą.

Po to čigonų karalius atsi­
sėdo į sostą. Prie jo artinosi 
čigonai ir, įteikdami dovanas, 
bučiavo jo rankas. Pasibaigus 
sveikinimams, naujas karalius 
į susirinkusius prabilo čigonų 
kalba, kuri paskui buvo išvers­
ta į lenkų kalba.

Karaliaus rinkikai buvo pa­
sipuošę išeiginiais frakais, bal­
tomis liemenėmis, aukštais ei- 
Hnderiais. Karalius turėjo ka­
rališką apsiaustą ir aukštą bliz 
gantj vainiką.

Karaliaus sostas, jo apsiaus­
tas, vainikas, skipetras. rinki­
kų frakai, cilinderiai, liemenės 
ir net marškiniai buvo... pa-

ų SAKO SENTĖVIU PADAVIMAI
Kur dabar yra Salduvės kai 

nelis, sako senas padavimas, 
buvęs nuostabus miestas. Pa­
čiame miesto centre, aukštais 
mūrais apsupta, ątovėjo pilis. 
Jos valdovas ir plačių "žemių 
viešpats buvo jo šviesybė, ku­
nigaikščių kunigaikštis Saldu­
tis. Jis turėjo nepaprasto gro­
žio dukterį. Jos grožis buvo 
plačiau pagarsėjęs, negu jo 
šviesybės vardas ir turėjo d i-, 
desnės galybės, nei valdovo 
galybė ir jo valdžios lazda.! 
Tai ir buvo miesto ir kunigaiks 1 
čio pražūties pradžia ir galas. . 
Kai jaunystė išskleidė savo 
grožio žiedą ir pradėjo bręsti 
jos krūtys, piršliai dieną ir 
naktį važinėjo į valdovo pilį... 
Visi, kurie atnešdavo kvapiai 
žydinčias rožes, amžinai ži­
bantį auksą, rytų pasakišku^ 
perlus ir kvepiančius migdo­
lus, vistiek apleisdavo pilį sun 
kių minčių prislėgti ir, už pi­
lies vartų savo eiklių žirgų ne­
šami, atsigręžę ilgai žiūrėdavo 
į jos nykstančius aukštus bokš 
tus. ši dievinama gražuolė vi­
siems šypsodavosi' ir visiems 
atsakydavo... Jos grožis buvo 
burtininkas, budelis ir kalavi­
jas jauniems karaliūnams. Ta­
čiau jos širdis buvo kupina mei 
lės, nusivylimo, ilgesio ir kan­

čių; ji mylėjo pilies tarną, ku­
ris sodino, laistė parko gėles 
ir kuris kiekvieno pražystančio 
krūmo pirmąjį žiedą padėda­
vo savo deivės kojų.

TaFp slinko pavasariai,,, die­
nos ir jų meilės rytas. Vieną 
dieną jie pasiekė laimės viršū­
nę... Bet tada užtemo saulė pa­
kilo audra ir vėjas; pilies ir 
miesto neliko nė pėdsakų... Jie 
nusidėjo rūsčiam dievui Per­
kūnui, kuris valdė dangų ir 
žemę ir turėjo savo valdžioje 
kiekvieno didžiūno ir tarno 
širdį. Supykęs Perkūnas tran­
kėsi tris dienas ir tris naktis, 
degindamas miestą, negailes­
tingai griovė miesto namus ir 
nuo vieno trenksmo suskeldėjo 
pilies rūmai, o kai viskas mies 
te buvo sunaikinta, jis septy­
nis kartus spyrė į pilį, nepa­
likdamas nė vieno gyvo ak­
mens ir viską palaidojo pp pe­
lenu. smėlio ir molio klodo. 
Taip tad žuvęs pirmasai Šiau­
lių miestas.

Vis dėlto įsimylėjėlių dva­
sios liko amžinos. Kiekvieną 
pavasarį vasaros vidurnaktį 
iuodu iškyla iš požemio ir gAr 
bina tyliai nulenkę galvas' pa­
vasario ir meilės deivę, kurt 
saugo juos nuo dlėvo, Perkū­
no rūstybės...
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ATOSTOGŲ ĮSPŪDŽIAI ARBA 
zuikio Pyragai

Raio ANTANAS ALEKNA <

Taip aš jau namie. Savo a- 
tostogas praleidau, kaip visai 
nesitikėjau. Susipažinau su di­
deliu jaunimo būriu, jo veiki­
mu. Ir pagaliau, ar tikrai yra 
pavojus mūsų jaunimui nutau­
tėti? To pavojaus nemačiau, 
nes lietuvių jaunimas išauklė­
tas gražiai ir patriotiškai. Ir. 
aš pastebėjau štai ką: tada, 
kai pirmas lietuvis įkėlė 
ją į Dėdės Šamo žemę, jis 
vo beraštis ir bemokslis, 
čiau jis sugebėjo išlaikyti 
vo spaudą, sukurti dideles 
tūrines organizacijas ir daug 
prisidėti prie Lietuvos nepri­
klausomybės atstatymo.

ko- 
bu- 
Ta- 
sa- 
kul

Šiandien mes, žiūrėdami į tą 
patį lietuvį, matome, kad jau 
jis suvargęs. Senatvė slegia jį. 
Tačiau už jo nugaros, jo jau­
noji karta.

Toji jaunoji karta apsišar­
vavusi mokslu. Ji moka gerai 
anglų kalbą, o jos dvasioje pla 
ka lietuvių tautos kraujas. Tai 
gi ar mums reikia aimanuoti, 
kad mūsų jaunimas nutausta?

Jaunosios Amerikos lietuvių 
kartos žymus tautinės minties 
žmogus, teisėjas W. F. Laukai­
tis, kuris jau spėjo savo gra­
žiais darbais prisidėti prie mū 
sų tautos reikalų, šiomis die­
nomis gavo iš Amerikos vyriau 
sybės paaukštinimo laipsnį.

Rodos, prieš keletą savaičių, 
New Britain, Conn., mūsų tau­
tietis Algirdas Polaitis įgijo 
prokuroro laipsnį. Tame pa­
čiame mieste vyriausias avia­
cijos inspektorius yra Pranai­
tis. Ir šių mūsų tautos vyrų 
krūtinėse karštai liepsnoja tau 
tos meilės ugnelė, šie vyrai — 
tai pavyzdys mūsų jaunimui.

Dėl mūsų Amerikos lietu­
vių jaunosios kartos, aimanuo­
ti visai netenka. Bet vieną ku­
rią nors gražią dieną, mes pa- 
sijusime, kad jaunoji karta, 
lyg Nemuno banga pavasarį, 
išsilies į tautos darbą. Toji die 
na netoli. O jau organizuoto 
jaunimo mes turime didelius 
būrius. Todėl, jaunime, ateik 
į pagalbą savo tėvams! Jau 
jie pavargo tautos darbe.

Per atostogas man teko pa­
kviesti keletą jaunų Vienybei 
korespondentų. Jų pažadais, 
aš pasakyti galiu, kad p-lė I- 
zabelė Jankeliūnaitė, 
Poškus, Jonas 
eilė kitų, bus 
korespondentų 
AŠ tikiu, kad 
dus išpildys ir jų vardai spin­
dės Vienybėje.

Jonas 
Medonis ir visa 
nauji Vienybės 
šeimos nariai, 

jie savo paža-

Jau artinasi Vienybės di­
džiulis piknikas, kuris įvyks 
Philadelphijoj. Geležinio Vil­
ko vietinės draugovės nariai 
žadėjo organizuoti atskirą au­
tobusą. Ar jau rengiamasi? 
Jei dar ne, tai krutėkime, nes 
laikas bėga greit.

Be Geležinio Vilko draugo­
vės narių liūdėjo Hartfordo, 
Waterburio ir Union City jau­
nimas Vienybės piknike New 
Havene, nes geležiniai vilkai, 
Union City pirmutiniame Vie­
nybės piknike paliko gražių į- 
spūdžių vietiniam jaunimui. Ir 
jaunimas manė susitikti vėl. 
Tačiau tą dieną vilkai tūrėjo 
savo išvažiavimą į New Jer­
sey.

Mat, jaunimui patiko savo­
tiškas Juozo Keblo orkestras.

nutautėjimo link, aš sa- 
kad neteisinga. Vietoj to, 
mes verktumėm, mes tu- 
stengtis jaunimą pastatyt

Išvažiuodamas savo atosto­
gų, Vienybės skaitytojams pri­
žadėjau savo įspūdžius para­
šyti dienraštyje. Dabar, grį­
žęs iŠ taip maloniai praleisto 
atostogų laiko, parsivežiau 
daug įvairių įspūdžių. Nors iš 
važiuodamas manau aplankyti 
visai kitas vietas, tačiau mano 
planai kelyje buvo pakeisti. Ir 
dabar aš patenkintas, kad taip 
įvyko. Paskutinis pasirinktas 
atostogų planas man davė pro 
gos pasimatyti, susipažinti su 
jaunimu. Ir toji “giesmė”, ku- 

‘ rią mes stengiamės po truputį 
giedoti spaudoj ir pasikalbė­
jimuose, kad mįsų jaunimas 
eina 
kau, 
kad 
rime 
į gražų tautinį darbą, o jis 
dirbs ir padarys didesnisu dar 
bus, negu mūsų senoji karta. 
Aišku, kad jaunimas yra dau­
gumoj mokslus išėjęs, vartoja 
abi kalbas lengvai. Tik jauni­
mas prie senųjų organizacijų 
bijo prisidėti dėlto, kad ten 
jis randa daug nebaigtų dar­
bų, dėl kurių mūsų senieji 
dažnai pluksnuojasi. Žvilgterė 
kim į jaunimo sudarytas orga­
nizacijas. Mes aiškiai matysi­
me, kad jaunimas nori ir mo­
ka gražiai, darniai dirbti tau­
tinį darbą;. Bet ir čia kartais 
įvyksta nesusipratimų, kada į- 
simaišo koks nors “veikėjas” 
su nebaigtais reikalais^ Nema­
nykite, kad aš noriu peikti se­
nuosius veikėjus. Ne! Bet aš 
peikiu tuos, kurie gražiais tiks 
lais stengiasi save tik iškelti 

■ir naudoja tam jaunimą.

Savo atostogas pradėjau 
taip: užbaigęs paskutinę dar­
bo dieną, liepos 2 pradėjau sa 
vo atostogas, užsirūkydamas 
didelį cigarą. Tas cigaro kvaps 
nys keletą dienų man jautėsi 
burnoje, mat,' aš. juos rūkau 
tik nepaprastuose atsitikimuo­
se.

Prirengęs savo mažą kelio­
nės čemodaną, nuvykau į Vie­
nybės raštinę, pasimatyti su 
savo atostogų draugais. Čia su 
žinojau, kad jie pakeitę sa­
vo planus ir mūsų užsibrėžtas 
kelionės planas, reiškia, su­
griuvo. “Mat juos šimts pyp­
kių!” — pamanau sau, “Va­
žiuosiu su Vienybės autobusu 

į Union City ir iš ten pradėsiu 
keliauti”. Per Vienybės didžiu 
lį pikniką, susipažinau daug 
naujų draugų, pasimačiau su 
senaisiais. Ir dabar, turėda­
mas didelį būrį pažįstamų, 
pradėjau atostogas taip, kaip 
visai nesitikėjau.

Waterbury, Conn.
Waterburis buvo mano pir­

mutinė vieta. Lak. P. Šaltenis 
mane supažindino su pačiu 
miestu, aprodė lietuvių gyve­
namąsias vietas. Dienos laiku, 
kada jis turėjo būti prie savo 
darbo, aš vaikščiojau vienas. 
Aplankiau ir susipažinau su 
daugeliu tautiečių, kurie gyve 
na taip vadinamame Brookly- 
ne. Buvau jų klubuose, kalbė­
si su keliais jaunuoliais, ra­
gindamas steigti Geležinio Vii 
ko draugovę. Supažindinau 
juos su pačiais draugovės įsta­
tais. tenka džiaugtis, kad iš 
jų atsiliepimą gavau palankų. 
Ir reikia laukti kad waterbu- 
riečių jaunimas, laikui bėgant 
pradės burtis į Geležinio Vil­
ko eiles.

Praleidęs keletą dienų ir ap 
lankęs aplinkinius miestukus: 
Naugatuck, Union, Derby, An­
sonia išvykau į Hartfordą.

Hartford, Conn.
čia jau susitikau su Gele­

žinio Vilko nariais. Jonas Mai- 
la mane priėmė kaip tikrą 
brolį. Vežiojo su ’savo auto ir 
supažindino su žymesnėmis vie 
tomis. Tenka pastebėti, kad 
Hartforde jaunimas tautiška­
me darbe smarkus. Jis stengia 
si užimti organizacijose žymes 
nes vietas. Pav. Jonas Medo­
nis, kuris save vadina dzūku, 
yra vietinio VVS skyriaus pir 
mininkas. Man tebūnant, jis 
buvo išrinktas SLA vietinės 
kuopos pirmininku. Taip pat 
A. Sabeika veiklus jaunuolis 
ir visa eilė kitų. Teko aplan­
kyti ir keletą senųjų veikėjų, 
tai ponus Sekius ir kitus. Nors 
labai norėjau susipažinti su dr. 
Mikolalniu, bet negavau pro­
gos. • I

Boston, Mass.
Iš Hartfordo buvau nuvykęs 

į Bostoną, čia ir vėf naujos 
pažintys. Visai netikėtai susi­
pažinau su ponais Pažūsiais, 
kurie nugabeno į šv. Jono drau 
gystes pikniką, į Kęstučio par­
ką.. Piknike teko susitikti su 
vietos jaunimu ir jo šokiais. 
Man labai buvo stebėtina, kad 
bostoniečiai visai kitaip šoko. 
Ir be to, į lietuvių parengi­
mus daug lankosi svetimtaučių 
jaunimo. Anot pono Pažūsio: 
“čia Bostone daug lietuvaičių 
žūna, už italijonų”.

Būdamas Bostone, labai no- 
^ėja-u aplankyti Juozo Žukaus­
ko — Jack Sharkey alaus so­
dą. Bet visa bėda, kad sekma­
dienis. Jo sodas uždarytas. Pa 
sitenkinau kyšterėti nosį per 
langą. Jack Sharkey alinė yra 
156 Canal St. Iš Bostono pa­
keliui stabterėjom Worceste- 
ryje, bet didžiulis lietus ver­
tė mus bėgti į Hartfordą, kol 
dar buvo šviesu. Ir taip Wor­
cester! palikom, nieko neap­
lankę. Laimingai parvykęs į 
Hartfordą, už dviejų dienų iš­
vykau į New Britain.

New Britain
Apie šią lietuvių koloniją 

man teko girdėti daug. Bet šį 
kartą aš—tikrai persitikrinau. 
Nors čia būnant, su senosios 
kartos veikėjais teko susitikti 
mažai, tačiau tai puikiai įro­
dė jaunimas.

Jonas Poškus, jaunuolis, ku­
ris yra baigęs Lietuvoj gimna­
ziją ir prieš septynius metus 
atvykęs į Ameriką, baigė High 
School. Jis mane nugabeno pas 
Andrių Rekų, vietinės lietuvių 
radio programos vedėją, o vė­
liau supažindino su visa eile 
jaunimo atstovų. Ketvirtadienį 
susitikau su lietuvių radio cho 
ro vedėja, Izabele Jankeliū- 
naite. Tenka pastebėti, kad 

.■netik gera lietuvaitė, bet atsi­
davusi visa siela,mužikai. Ne­
veltui aplink save ji turi gra­
žų būrį muzikos ir dainos my­
lėtojų. Ji ne tik kad moko cho­
rą dainų, daugeliui duoda pri 
vatiškas piano pamokąs, bet 
ir pati siekia aukštesnio laips­
nio muzikos srytyje.

Ketvirtadienio vakare bu­
vau pakviestas į pono Rėkaus 
radio programą, perduodamą 
per WNBC stotį. Pačioje stoty 
je man teko susipažinti su vi­
su radio choru, apie kurį. Con- 
hecticut lietuviai gražiai ir 
daug man pasakojo. Kadangi 
šiandien buvo liepos 15 d., mū 
sų tautos didvyrių diena, tai 
radio programa buvo pritaikin 
ta Dariaus-Girėno garbei. Ra­
dio vedėjas, A. Rėkus, pasa­
kė įžanginę kalbą apie Darių 
ir Girėną, man teko skaityti 
didvyrių testamentą, o radio 
thoro nariai — Edvardas Am- 
brosevičius ir Petras Melinaus- 
kas duetu sugiedojo “grabe­
liai suguldyti”. Pianu pritarė 
I. Jankeliūnaitė. šus dešimties 
minučių laikas, skirtas Dariaus 
ir Girėno garbei, lietuvio sie­
lai buvo smarkus. Tenka pa­
stebėti, kad Rėkus per savo 
radio programą dažnai pami­
ni svarbius mūsų tautai žygius.

Vėlesnė programas dalis su­
sidėjo iš dainų ir muzikos. So

■**-*

VYNAI IR LIKERIAI

Td. Evergreen 7-3272 License No. L 889 
/ --------- -

ĮVAIRIAUSI

Lietuviška Valstybinė
SAMUEL ZEIDEL

Vasaros metu prasideda visokie piknikai ir išvažia 
vimai. Bet joks išvažiavimas nebūna linksmas be ge 
rimų. Namuose taip pat rengiant puotą reikalingi vi 
sokie gėrimai, kuriuuos galite gauti pigiomis kaino 
mis pas:

142 HAVEMEYER ST., BROOKLYN, N. Y.

čigonų karalius. — Pirmas čigonų, karaliaus, vainikavi­
mas 1,000 metų laikotarpyje. Čigonų' karalius Janus 
Kviek sėdi, iš šalių stovi jo sargai.*
Vainikavimas įvykto Varšuvoje, kur dalyvavo šimtai 
tūkstančių, čigonų. , - - _ . ,

ibangomis atsimušė. į tautiečių Į nūs Mykolas dar man ’ pak­
aušis‘žavėtinai. Didelė. garbė- 
tenka p-lei Jahkeliūnaitei, ku-' 
ri nesigailėjo, pašvęsti daug' 
jėgų tam darbui. Programai 
pasibaigus, su-vedėju Rekum 
pryšakyje,. nuvykom pas Šviri-'. 
ną, kuris .žymus geriausiu pa- . 
tarnavimu, čia ilgai dalinomės. , 
įvairiais įspūdžiais su jauni­
mu.

New Britaino jaunimas per 
visą laiką manęs nepaleido. 
Vežiojo po miestą, laukus ir 
kitas žymesnes vietas. Aną die . 
ną mane buvo nugabenę į vie­
no lietuvio ūkį, šį ūkį turi — 
Jurgis Poškus. Nors dabar jau 
senatvės kankinamas, tačiau 
iš jo kūno sudėties aiškiai ma­
tyti, kad buvo kitados stiprus 
vyras. Su juo aš kalbėjausi a- 
pie pusę valandos. Jis man pa 
pasakojo daug įspūdžių. Jo 
paties žodžiais tariant: “Ame­
rikoje gyvenu jau 50 metų. 
Atvykau dar prezidento Har­
rison laikais. Pirmiausia atvy­
kęs apsigyvenau Plymouth 
miestuke. Dirbau anglių ka­
syklose 12 mėnesiu. Iš ten at­
važiavau į New Yorką, pas­
kui į Hartfordą, vėliau į New 
Britain. Per tą laiką dirbau 
visokius dirbtuvių darbus. Ta­
da, kada New Britaino lenkų 
vyskupas norėjęs Tfetuvius su­
jungti su lenkais, mes keletas 
lietuviu buvome priešingi. Aš 
pareiškiau: kad kiek mūsų y- 
ra, mes išsilaikysime. Mes su­
darėm 12 žmonių komitetą. 
Dar tuomet Waterbury buvęs 
kun. Žebris ir prašėme jo pa­
galbos. Su kun. Žebrio pagal­
ba laimėjom. Sudėjom 1400 
doleriu, pradėjom statyti medi 
ne bažnyčią. Dabar toji medi- 

bažnyčia nustumta į šąli, 
vietoje stovi didelė mūri- 
Vėliau tą kun. Žebrį nušo- 
o jo tarnaitę užsmaugė lie" 

tuviški mušeikos, manydami 
rasią pinigu. Tie visi mušeikos 
buvo valdžios sugaudyti ir pa­
karti”.

Jurgis Poškus sakosi buvęs 
pirmutinis lietuvis saliūninin- 
kas New Britaine. Bet ir čia 
įkišęs 5 tūkstančius dolerių. 
Jis yra perleidęs daugelį viso­
kių darbų. Vėliau, su 50 cen­
tų kišeniuje pateko į farmą. 
Dabar 28 metus ūkininkauda-1 
mas, jis džiaugiasi, sakyda­
mas: “Esu laimingiausias žmo­
gus pasaulyje. Į miestą neno­
riu eiti gyventi. Miestan nuė­
jęs, tūri būti girtuoklis. Ir pa­
sakyk kiekvienam lietuviui, 
kad kuris netingi, teeina gy­
venti į farmas. Pradėjau gy­
venti su 50 centų, o dabar ma­
no turtas siekia 150,000 dole­
rių. Ir aš noriu mirti čia. savo 
farmoje”.

Jo ūkis gražus. Naujas mo­
derniškas namas, daugybė gy­
vulių, paukščių, įvairių medžių 
ir javų senelį ūkininką Poškų 
tikrai džiugina. Jo keturi sū­
nūs ir dvi dukterys labiau mėgs 
ta miesto gyvenimą. Sūnus 
Walteris, kuris yra inspekto­
rius lėktuvų motorų Pratt ir 
Whitney kompanijoje, ateinan­
čiais metais žada vykti į Lie-I 
tuvą. Jis mano Lietuvoje rasti 
dirvą Šios kompanijos lėktu­
vų motorams.

Rytojaus dieną dar buvome j
_. . is tą senuką ūkinin­

ką. Nuėmėme jo paveikslą ir 
galutinai atsisveikinau. Jo sū-

vanojo atminčiai,akmeninę in­
dėnų kulką,' kurią .radę savo 
laukuose. / ' j ;. /

Aš,, gražių įspūdžių, prisisė- 
męs pas"newbrįtainiėčįus, turė­
jau, nors jr labai nė noria i, at- 
Šiskirti. Tačiau įgyti. įspūdžiai 
ilgai, man primins. New „Britai- 
ųo jaunimą, jo nuveiktus tau­
tos darbus. Ypatingai lietuvių 
radio choras, vad. Izabelės 
Jankeliūnaitės, man padarė 
gražų įspūdį. Jūsų dainos dar ~ 
ir dabar skamba mano ausyse. 
Jūsų gražus ir sutartinas dar­
bas, jaunime, tai mūsų tautos 
brangi relikvija. Bujok, kles- 
tėk jaunime! O tauta džiaug­
sis jūsų gražiais darbais.

Šiuos savo įspūdžius rašiau 
kelyje. Gal ko nors ir nesumi­
nėjau. Atleiskit man už tai.

Dr. H. MENDLOWITZ
Perkėlė savo Williamsbnrgo ofisą j

522 BEDFORD AVE 
netoli Taylor St. 

BROOKLYN, N. Y.

Tel. EVergreen 7-1312 
PRIĖMIMO VALANDOS: 

nno 1 vai. iki 3 vai. p. p. 
ir nuo 7 v. vak. iki 8 vak. .

FLATBŲSH OFISAS!
2220 Avenue J.

>►__________________________________
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Vienybes Dienraščio

Philadelphia,Pa. Rugpjūčio 8 d
MIKELAIČIO PARKE

KLASČ1AUS PARKE, MASPETH.N.Y.

New Jersey Rugphičio 22 d 
e VAIČIŪNO PARKE, CRAMFORD, N. J.

New Britain, Conn. fiiigsejo-Sept 5 d

£

BROOKLYN LABOR LYCEUM
SALĖ IR PARKAS

Vedėjas J. H. HOFMANN, |
947-959 Willoughby avė g

BROOKLYN, N. Y. :g 

Dideles ir mažos salės baliams? J 
koncertams, vestuvėms ir susi­
rinkimams. Parkas piknikams ir 

žaidimams.
Didele moderniška scena—Mo­

derniški įrengimai — Gražus 
kambariai

Telefonas STagg 2-3842

TeL: Linden 2-2594 Td.! ELizabetfj 2-0857

ĖŪDRĖCltlV

Laidotuvių Biuras
Geriausiai patarnauja visais reikalais

242 So. Wood Avenue, 105 Second Street
Linden, New Jersey Elizabeth, New Jeresey listės ir choro narės Onos Mor nustoję pa

kūnienės solo buvo vykęs. Taip 
pat ir dvi choro dainos oro

Eįį Coal - S9J5O

DeKALB LENG­
VAS BODAS 

PIRKTI ANGLĮ 
Prisipilkit jūsų an 
glio aruodus dabar 
Rankpinigių nerei­
kia : užsimokėsite 
už anglį bekūria- 
dami.
Sav. P. Lisauskas

Buckwest
Coke — $10.00

Coal • $7.00
rrerzor 

3-2779

dekalb aveliu e
CCR. KNICKERBOCKER AVE. KfDGEWOOP
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Vienybe
SEIMO NARIAI KALBĖS . New Haveno lietuviai į Vie­

nybės pikniką BrooklyneNEWARK, N. J.
į Vienybės dienraščio pik-, 

niką, kuris bus rugpjūčio 15 j
’ dieną Klasčiaus parke ir kur 

bus renkama Miss Vienybė
i 1937, rengiasi daugelis lietu­

vių iš įvairių kolonijų. Bet iš 
Connecticut valstybės rengiasi 
atvažiuoti vienybiečiai net ke-

1 liais autobusais. Union City J 
Ansonia, New Britain ir New 
Haven ir kitų kolonijų lietu- .

Į viai ruošiasi atvykti dideliais 
! autobusais į Vienybės pikniką.

Gatvių šlavikai nori daugiau Ypač didelę ekskursiją į Vie-‘ 
pinigą nybės pikniką rugpiūčio 15 j

y* _____ dieną rengia šie New Haveno
lietuviai : • ' •

J. Čeponis, 
A. Žimkus, 
V. Kripaitls, 
J. Dičkienė, 
J. Kazokas, 
G. Trečiokas, 
J. Švarcas, 
P. Gailiūnas, 
A. Vokietaitis, 
M. Kvaratiejus, 
V. Alksninis.

Veikėjas Ambrozevičius pra 
neša, kad rugpiūčio 14 dieną 
Newarke kalbės svečiai iš Lie 
tuvos — Seimo vicepirminim 
kas Alfas Gilvydis ir Seimo 
sekretorius Mečius Kviklys. 
Ši pramoga rengiama ryšy su 
penkiasdešimts metų lietuvių 
įsikūrimo Newarke sukaktu­
vėmis. Visus pramogos reika­
lus tvarko vasario 16 dienos 
bendras komitetas.

New Yorko gatvių šlavikai 
reikalauja, kad miesto valdy­
ba pakeltų jiems algas 10 nuo 
šimčių. Be to, reikalaujama, 
kad algos būtų didinamos 
10% kasmet per tris metus.
f— 1 1 ■

Central Brooklyno 
Lietuviai Biznieriai

i Restauranas su Gėrimais 
33 Hudson Avenue, 

Brooklyn, N. Y. 
Tel: CUm. 6-9108

GREAT NECKO ŽINIOS

¥

i

į-į"”

Abnott Immediate Relief
Cao*-UKMC-Jk A.~O

NOVOCtM LABORATORIES

AIDONE galite gauti P. A.

P. A. URBONO

Jeigu Jums skauda galvą naudo 1 
kite AIDONE J

Jeigu nušalot, naudokite AIDONE ’
Jdigu kenčiat nuo neuralgijos ir I 

muskulų gėlimų, naudokite !
AIDONE

• Jeigu turite karšt j, naudokite 
DONE

URBONO ir kitose’ vaisSnHe

VAISTINĖS
151 Metropolitan Avenue

- Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-10065

610 Grand Avenue 
Maspeth, L. I.

Tel. JUniper 5-9796

U. METAI. 165 N.

Hindenburgo liekanos.— Iš Lakehurst, N7~J. aerodromo sunkvežimiai išvežė pasku­
tinį vežimą cepelino Hindenburg liekanų. Iš didžiojo 88,000,000 vertės cepelino li­
ko tik $10,000 vertės sudegusio metalo.

LJJA NARIAI IŠLYDĖO SA-7 Neviskas ramu republikonų 
V0 NARĮ i LIETUVA front,VO NARĮ I LIETUVĄ

IT. Kulber - A. Ballas |
Restauranas ir Gėrimai 

| ‘85 Hudson Avenue^ 
Brooklyn, N. Y.

Juozą ir

V. KRAUČUNAS
BAR and GRILL 

Restaurant 
50 Hudson Avenue

K. BAGDONAS
♦ - “ * A •*

* Drabužių Krautuve 
53 Hudson Avenue
Brooklyn, N. Y.

M. SIRUTIS
LUNCH ROOM 
48 Gold Street, 

-Brooklyn, N. Y.

J.ŠNIRAS
Sartori Restaurant 
BAR and GRILL 
181 Pearl Street, 
Brooklyn, N. Y. 
Tel.: CUm. 6-7626

Lietuvių Alumnų klubas 
Great Necke, praėjusį sekma­
dieni, liepos 18 d., buvo su­
rengęs suėjimą pas smuikinin­
kę studentę (muzikos studen- 

>tę), panelę Margaret Digriūtę. 
Alumnai gražiai laiką pralei­
do Great Necko pajūry’. Vaka- 
riop buvo pakviesti pas p. M. 
Digriūtės tėvelius,
Margaret Digrius vakarienei. 
Dalyvavo 
tarp kuriu buvo daktaru, advo 
katu, inžinierių,* žurnalistų ir 
kitu profesijų žmonių. Buvo ir 
studentų. Dalyviu tarpe b'u- 

, vo advokatas-aptiekorius, Ed. 
! Paulonis ir pp. Strimaičiai su 
Įdukrele. Jūsų koresnondentas 
į turėjo garbės pasikalbėti su 
Ip. Strimaičiu Vienybės ir ki­
ltais reikalais. Malonu buvo 
i nasikalhėti su tuo • veteranu, 
'liet, visuomenės veikėju.

Great Necke, be Digriūtės, 
yra ir daugiau kolegijos stu- 

Identų ir baigiusių mokslus lie- 
jtnviu jaunuolių, bet kur jie? 
! Kodėl jie nepriguli Alumnų 
■klubui? Vietiniai nori informa 

.. ciių apie klubą, gali kreiptis 
nas panelę M.
Potters Lane.

apie 16—17 narių,

Rep.

SUĖMĖ DU VAIKUS NAMŲ 
PADEGĖJUS

D. RAŠKEVIČIUS
Meat Market and Groceries 

38 Hudson Avenue, 
Brooklyn, N. Y.

FRANK BLOCK
Dealer in choice

BEE^ PORK and LAMB I 
58 Hudson Avenue, 

Brooklyn, N. Y.

Brooklyno vaikų teismas va- 
\ kar pradėjo nagrinėti dviejų 
vaikų 11 ir 12 metų amžiaus, 
kurie prisipažino policijai pa­
degę 10 namų Sheepsead Bay 
apylinkėje. Jie pareiškė, kad 
padegę namus dėl “juokų“. 
Jie daugiausiai padeginėjo se 
nūs apleistus namus ir kitus 

! trobesius, kuriuose nebuvo 
’ žmonių.

Jeigu kiekviena Amerikos lietuvių sus, 
retų po vieną lietuvių kalbos (noloJjta^t 
reikėtų taip desperatiškai rūpintib?Wfo< 

\ U5

BROOKLYN, NEW YORK, TREČIADIENIS, 1937 M., UEPOS-JULY 28 D.

■ imo kuopa tu- 
yJien mums ne- 
išnykimu.

KAINA 3 CENTAI

J, BAKANAUSKAS
Restaurant

BAR and GRILL
55 Hudson Avenue 

Brooklyn, N. Y. 
TeL: MJKin 4-8746

TRYS UŽMUŠTI, 17 ■ 
i SUŽEISTA

New Yorke pereitos savaitės 
■ pabaigoje nelaiminguose atsi- 
I tikimuose su automobiliais už 
l mušta trys žmonės, o 17 sun­
kiai sužeista. Daugiausiai ne­
laimių įvyko važiuojant į pa- 

j jūrius ar parvažiuojant.

TARZANAS IR AFRIKOS ŽMOGVAGIAI

Laukimų žvėnų pramintu 
takeliu tamsioje Afrikos girio­
je ėjo eilėje vienas paskui ki­
tą laukiniai karžygiai. Jų ju­
desiai buvo pilni atsargumn, o 
širdy* pilnos baimės. Jie buvo 
iš Tarzano šalies na 
Ziri tautos

Liepos 24 d. 11 vai. ryto iš­
plaukė į Lietuvą Vytautas 
Raudonaitis ilgametis Lietuvių 
Meno Teatro raštininkas, uo­
lus narys ir keletą kartų pui­
kiai pasižymėjęs LMT stato­
muose veikaluose. Atrodo, kad 
LMT turės steigti savo skyrių 
ir Lietuvoj, nes jau netenka 
kelinto pasižymėjusio nario, 
kuriems Lietuva taip patinka, 
kad nesirengia grįžti.

Vytautą Raudonaitį išleisti 
susirinko uoste gražus būrys 
giminių, artimų ir pažįstamų. 
Laike atsisveikinimo sudainuo 
ta keletą lietuviškų dainelių.

Yor- 
mies 
kad 

savo

REIKALINGA
GREITAI reikalingas ūkio darbams 

patyręs darbininkas, geras atlyginimas. 
Kreipkitės: M. Menderis, Box 51. 
White Sulphur Springs, N. Y.

(162—170)

SALDAINIU KRAUTUVĖ
Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžese 

Amerikos. Taip pat galite gauti saldainių- ir 
LIETUVOS

Namie gaminti ledai (Ice Cream) 
»

Geriausi užkandžiai
BONKUTEMIS

iš

Kita LMT narė ta pačia die 
n&-pasirinko kelionę .-operaci­
ją. Tai p-lė -M. Juozapaitytė, 
Lutheran ligoninės slaugė, 
darbšti LMT narė. Operacija 
pavyko puikiai. Tenka palin­
kėti greito sustiprėjimo.

Reporterė.

Vairuoti automobilį gali tik 
blaivus žmogus

is/gėręs geriau gali 
tomobilį negu blai-

Kada asmuo jums giriasi 
kad jis' 
valdyti■ 
vus, atsiminkite, kad jis yra
girtas ar girtas būdamas įsiti­
kino, kad jis geriau vairuoja 
auto. - — o

Šiandien,, kada mes važinė­
jame greitai ir labai dažnai, 
mes turime mokėti labai grei­
tai orientuotis ir veikti. Mes tu 
rime išmokti automatiškai var 
toti vairavimo instrumentus, 
kad per vieną penktąją dalį 
sekundės galėtume orientuotis.

Kiekvienas asmuo, kuris vai 
ruoja automobilį neblaivus ar 
bent kiek alkoholio apsvaigin­
tas negali taip greitai orientuo 
tis. kaip blaivus žmogus.

Akis turi gerai matyti rei­
kalui esant jos pasako protui, 
o protas rankom ir kojom.

Dėl neblaivumo atsitinka la­
bai daug nelaimių, dažniausiai 
dėl to. kad važiuotojai mano, 
kad jie geriau gali vairuoti, 
kada pasigėrę.

Savo ir kitų apsaugai nie­
kuomet nevažiuokite automo­
biliu. jeigu esate gėrę svaigi­
nančių gėrimų. K.

Jie manė einą slaptai. Bet juos 
iš tolo suuodė ir nusekė tam­
siose džiunglėse užaugęs .vie­
nas asmuo, kurio balsas pasi­
girdo iš medžių viršūnių. “Mu 
viro.! Kas privertė mano žmo­
nos eiti taij) toli nuo savo na­
mų ‘

Prieš pora dienų New 
ko republikonai pareiškė 
to mayorui La Guardia, 
jie jį nominuos, kaip 
kandidatą į miesto mayorus a-
teinančiuose rinkimuose jeigu 
jis sutiks pasivadinti republi- 
konu, o ne fušionistu, taip pat 
ant to pačio sąrašo statomi re- 
publikonų kandidatai žemes­
niems vietoms miesto valdybo­
je. La Guardia griežtai atsisa­
kė ir pareiškė, kad jis kandi­
datuosiąs ne kaip republiko- 
nas, bet kaip fušionistas.

Republikonų viršininkai iš 
karto pyko, bet dabar prašo 
La Guardia, kad jis priimtų 
bent partijos kandidatus į 
miesto valdybos Tarybos pir­
mininkus ir Teistų juos uždėti 
ant “to pačio sąrašo. Už visą tą 
republikonai jį rems.

Spėliojama, kad La Guardia 
nesutiks,-bet' kol kas pats La 
Guardia tuo klausimu nieko 
neatsakė. • ■ - - -

Tel. Evergreen 2-9665
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HAVEMEYER 8-0259 
RALPH KRUCH 

FOTOGRAFAS 
65-23 Grand Avenue 

MASPETH, N.Y.

Clement Voketaitis
ADVOKATAS

50 COURT STREET, 
Broklyn, N. ,Y. *

Tel.': Triangle 5-3622

168 GRAND STREET,
Tel.: Evergreen 8-7179 .

(Skaitykit Vienybę

BARAS - RESTAURANAS - VIEŠBUTIS
A. W. SINUŠIEN®, SAV.

Galima gauti visokios rūšies 
gėrynių ir skaniausių užkandžių

x •I

| 352 Onderdonk Av., Brooklyn, N. Y
£ - Kampas De Kalb Avenue

Kambariai išnuomojami savaitėms ir mėnesiais

V

NOTARY PUBLIC

A. Srtipikii. ttvi ninku

PIRMOS RŪŠIES LIETUVIŠKA DUONA
64-66-68 So. 2nd Street Brooklyn, N. Y.

Kepa visokias Duonas ir Pyragaičius 
VEŽA KRAUTUVĖMS. SIUNČIA PAŠTU IR EKSPRESU

“GARSAS STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Av., Brooklyn, N
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėms

BAKERY tJS Tri. Eutryrtr* 9-7027

Edgar Rice Burr ou g ns

Kas buvo 
vėliau — 
skaitykite 

kitame 
Vienybės
numeryje

Verčia

ALUS Iš KRANO IR

JUOZAS GINKUS
495 Grand Street

EVERGREEN 7-2306
Brooklyn, N. Y

Naivus klausimas
Graičiūnui rūpi
Tik špionažai
Lenino keliais

JUOZAS TYSLIAVA ,
Sandara rašo, kad viena 

Baltimorės lietuvaitė, kuri, 
matyt, buvo išrinkta Lietuvos 
sportininkams pasitikti, teni­
so Čempioną Jakutį paklausu- 
susi:

“Ar jūs mokat rašyti?”
Sportininkas, nusijuokęs, at­

sakė, kad su kaire ranka galįs 
padėti tris kryžiukus...

Deja, Amerikos lietuvių jau­
nimas ne tik atsilikęs nuo šių 
dienų Lietuvos jaunimo, bet, 
reikia abejoti, ar jis kada nors 
jį galės pasivyti. Ne tik min­
tijimo. bet ir darbo atžvilgiu 
Amerikos lietuvių ' jaunimas 
penkiasdešimčia metų atsilikęs1 
nuo savo brolių Lietuvoje.

Amerikos lietuvių 
klysta, manydamas, 
tuva dar vis tokia, 
tėvai, išvažiuodami,

LENKAI GIRIA BALTUOS VALSTYBIŲ 
PAVILIJONĄ PARYŽIAUS PARODOJE

Baltijos valstybių pavilijonas stebina visas savo 
paprastumo ir tikrovės nuotaika

VARŠUVA. — Lenkijos vy- o ypatingai tai pajaučia lenkų 
riausybės oficiozas Gazeta 
Polska skiria Baltijos pavili- 
jonui Paryžiaus parodoj ilgo­
ką teigiamą rašinį. “Lietuva, 
Latvija ir Estija”, sako laik­
raštis, “pirmą kartą dalyvau­
ja bendram tarptautiniam tur­
nyre, parodydamos savo jau­
nuoliško spartumo pilną politi­
nę vienybę. Tai Baltijos vals­
tybių pavilijonas. Kiekvieną 
parodos lankytoją Baltijos pa­
vilijonas nustebina savo pap­
rastumo ir tikrovės nuotaika,

turistas. Būdinga visų trijų ša­
lių vienybei yra tai, kad visur 
čia atvaizduojama liaudis. Ar 
toji turtingoji atmosfera leis 
europiečiui pilnai pajusti to 
paprastumo vertę, tai sunku 

'pranašauti, bet šiaip ar taip 
lankytojas negajės nepastebė­
ti tai, kad čia atsiveria trys 
turtingi šaltiniai, kurie ligšiol 
buvo svetimų įtakų nustelbti. 
Ir tie šaltiniai muša ’galinga 
jėga — jie neabejotinai turės 
įtakos į vakarų kultūros tur­
tus“. ■ '

NORĖDAMAS IŠGELBĖTI SOVIETAI RUOŠIA DAR

KITĄ VALSTYBĘ
PHILADELPHIA, Pa., Jie- 

pos 27 d. — Yeadon, Pa. gy­
ventojas G. F. Collins ramiai 
gyveno Yeadon miestely ir tu­
rėjo gražų šunį. Vieną dieną 
šuva bežaizdanjas su kaimyno 
vaiku vaikui įkando į ranką. 
Tėvai apskundė šunį teismui 
ir prieš pora dienų šuo buvo 
nuteistas sunaikinti, kaip pavo 
jingas visuomenei. Bausmė tu 
rėjo būti įvykdyta 
nų.

Tuo tarpiu suns
Collins nuvažiavo į New Jersey 
valstybę ir ten nusipirko ūkį, 
kur nugabeno savo šunį. Vie­
tiniams gyventojams jis pa­
reiškė, kad jeigu Yeadone ne­
gali gyventi jo šuo. tai ir jis 
nereikalingas. Dabar jis par­
duoda savo namus ir pats išsi­
krausto į New Jersey valstybę.

po 10 dic-

savininkas
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ŠIAURĖS AŠIGALI

SAN FRANCISCO. Cal., lie­
pos 27d. — Sovietų Sąjungos 
konsulas San Francisco, Cal. 
praneša, kad šiomis dienomis 
iš Maskvos išskris kftas lėktu­
vas su trimis lakūnais. Tre­
čias skridimas bus,taip pat per 
šiaurės ašjgalį iš Maskvos į 
Jungtines valstybes, o gal iki 
Meksikos.

DEPORTUOJA 15 BASKŲ 
VAIKŲ I ISPANIJA

jaunimas 
kad Lie- 
kokią jų 
paliko.

Dr. A. L. Graičiūnas — ne­
rami Amerikos lietuvių dva­
sia. Jis nuolatos bombarduoja 
Amerikos lietuvių laikraščių 
redakcijas, maždaug, šitokiais 
laiškais:

“Mūsų kovos ir kančios lie­
tuvybės dirvoj eina prie pa­
baigos. Sakau mūsų, nes pir­
mieji, kurie vienu dešimtmečiu 
senesni, jau mirę, tik dar ke-

Šliūpas ir dar vienas kitas... 
Netrukus ir mes nužygiuosime 
į užgrabį. Jaunieji turėsite už­
imti mūsų vietas. Mes jums 
paliekame paveldėjimai nepri­
klausomą valstybę Lietuvą! 
Nepraraskite motulės Lietu- 
vosP*

Savo gyvenimo pavakarėj 
senas Amerikos lietuvių veikė­
jas įspėja jaunąją kartą. Bet 
dr. Graičiūnas gali būti ra­
mus. Jaunoji karta jau seniai 
paveldėjo Lietuvą. Niekas ki­
tas, kaip tik ta jaunoji karta 
atkovojo tą nepriklausomą 
valstybę ‘Lietuva.

DAR 30,000 ITALŲ IR VOKIEČIŲ
Frankistai už kiekvieną paimtą žemės pėdą 

brangiai moka gyvybėmis

MADRID, liepos 27 d. — 
Nežiūrint atkaklaus lojalistų 
pasipriešinimą frankistai po 
truputi vis žygiuoja pirmyn 
Madrido fronte. Lojalistai taip 
atkakliai laikosi, kad frankis- 
tų kariuomenė už kiekvieną 
laimėtą žingsnį turi brangiai 
mokėti gyvybėmis. -

šiandien rytą : .generolas 
Franco į Madrido frontą at­
gabeno 30,000 kareivių, dau­
giausiai svetimtaučių, kurių 
didesnę dalį sudaro vokiečiai

ir italai. Didžiausios kovos da­
bar vyksta ties Villa Nueva 
de la Granada, kur keliolika 
kartų frankistai puolė lojalis- 
tų pozicijas, bet nežiūrint, kad 
•pėstininkams į pagalbą ėjo 
tankai ir lėktuvai, kiekvieną 
kartą lojalistai f Tankistus^ at­
mušė. į

Negalėdami paimti pozicijų

tuvų apšaudyti ir bombarduo­
ti lojalistų pozicijas. Bombar- 
dayimo ‘metu nušauta ■ keturi 
lėktuvai.

I KLAIPĖDA ATPLAUKSIĄ 
TRYS ŠVEDU KARO 

LAIVAI
KLAIPEDA. — Praneša, 

kad šiomis dienomis laukiama 
į Klaipėdos uostą atplaukiant 
trijų Švedijos karo laivų: šar­
vuočio Manligheten ir dviejų 
naikintuvų*, švedų karo laivai 
Klaipėdos uoste išstovėsią ke­
letą dienų.

BERLYNE SUIMTAS LIE­
TUVOS PILIETIS

Berlyne gyvenoBERLIN.
Lietuvos pilietis žydų laikraš­
čių korespondentas Frankas.

ŽEMĖS DREBĖJIME MEKSI 
KOJE UŽMUŠTA 30 

ŽMONIŲ

LIETUVOJE SPARČIAI AU­
GA ŽAISLŲ PRAMONĖ

KONGRESAS NESUTIKS SUMAŽINTI 
ANGLIJOS SKOLŲ, SAKO BORAH

Sako, kad pinigai, kuriuos Anglija skolinga, ne 
ne valdžios, bet gyventojų

Juodieji kariai siuto j 
•jie nematė nieko. 
Tarzano balsą, 
ne)“, atsiliepė 

d as M u viro. — 
kad tu sugrįžai“, 
karalius Tarzanas 
ką. “Kas atsitiko

bet pažino 
O, bvana (po 
juodųjų va- 
“labai gerai, 

Džiunglių

Vadai* Muviro pradėjo liūdnai 
pasakoti: “Mano duktė Buira 
dingo — pražuvo, lyg kad bū­
tų sutirpusi ore! Mes girdėjo­
me apie baisią Kavurų tautą, 
kuri vagia gyvas merginas. 
Tie kavurai pilni tamsią pa­
slapčių ir žiaurumo

Tel. EVergreen 8-9770 

KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS
Bakšiuritis

Visi He loidottfviif direktoriai šiftuot. 
automobilius įvairiems reikalams

Sovietų spauda, išskyrus 
špionąžą, rodos, neturėtų apie 
ką ir rašyti. Mirgėte mirga 
straipsniai apie špionažą, pra­
dedant senovės Romos ir bai­
giant šių dienų Maskvos lai­
kais.

Maskvos spauda vis dar kai 
tina vokiečius, kurie, jos nuo- 
mojfie. nuolatos siunčia šnipus 
į Sovietų Sąjungą. Bolševikų 
spauda vis dar rašo apie su­
šaudytąjį maršalą Yuchačevs- 
kį, kaip vokiečiu šnipą.

Bet anais laikais, kai vo­
kiečiams rūpėjo sukelti revo­
liucija Rusijoje, dėl to jie siun 
tė blumbuotu vagonu ne Tu- 
chačevskį, tuo metu buvusį 
vokiečiu nelaisvėje, bet Leni­
ną. kuris gyveno Šveicarijoje.

O juk aišku, kad tada vo­
kiečiams • rūpėjo ne Leninui 
padėti.

Kalbant apie šnipus, kuriuos 
dabar bolševikus taip apniko, 
reikia * pasakyti, kad vokie­
čiams pasiūlė mintį siųsti 
blumbuotame vagone Leniną 
taip pat ne kas kitas, kaip tikp 
Karolis Radekas, neseniai pa­
smerktas kaip trockistas ir vo­
kiečių šnipas...

Tik pasiskaitykite Frizo 
Platteno DIE REISE LENINS 
DURCH DEUTSCHLAND IM 
PLAMBIRTEN WAGEN.

šioje knygoje sakoma, kad 
Lenino ir jo draugų pasiunti­
mas Rusiją vokiečiams sutau­
pęs keletą traukinių karo a- 
municijos, kelioliką divizijų 
kariuomenės...

Vadinas, pats Leninas buvo 
vokiečių generalinio štabo į- 
rankis.

Ar stebėtina, kad šiandien 
vokiečiai bando eiti tuo keliu, 
kurį jiems beninas praskynė?

MEXICO CITY, liepos 
d. — Vakar įvykęs Meksikoje 
žemės drebėjimas, kaip dabar 
paaiškėjo buvo labai didelis ir 
padarė daug nuostolių. Drebė­
jimo metu užmušta 30 žmonių 
ir daug sužeista.
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SULAIKYTI SAVANORIAI, 
VYKĘ I ISPANIJA

- KAUNAS. — Anksčiau į 
Lietuvą įvairiausius žaislus 
importuodavo iš užsienių. Pa­
skutiniu metu kai kurių rūšių 
žaislai jau gaminama Lietuvo­
je. Kiekvienais metais atsiran­
da vis naujų žaislų gaminto­
jų, kurie atidaro savo įmonė­
les- ar įmones.

Tai nauja pramonės rūšis, 
kuri suteks dar keliems šim­
tams darbininkų darbo.

LONDON. — šiomis dieno­
mis Velšijoje 15 baskų tremti­
niu vaiku, kurie čia gyvena 
vaiku stovykloje sukėlė riau­
šes ir pradėjo daužyti auto­
mobilių ir krautuvių langus. 
Anglai nenorėdami tuos vai­
kus, daugiausiai 15 metų am­
žiaus berniukus siųsti į patai­
sos namus, juos deportuoja į 
Ispaniją.

WASHINGTON, liepos 27 
d. — Senatorius Borah, vakar 
patyręs apie Jungtinių Valsty­
bių slaptas derybas su Angli­
ja dėl karo skolų sumažinimo, 
šiandien pareiškė, kad jeigu 
Roosevelto Administracija ir 
sutiktų sumažinti Anglijos ka­
ro skolą 50 nuošimčių, Kongre

sas vargu tokį susitarimą pa­
tvirtins ir priims.

Ta proga jis niwode, kad 
karo skola nėra Amerikos val­
džios pinigai, bet Amerikos 
Jungtinių Valstybių gyventojų 
pinigai, ir tik jie per Kongresą 
gali tarti galutinį žodį šiuo 
reikalu.

DARBININKU RIAUŠĖSE CLEVELANDE 
1 ŽMOGUS UŽMUŠTAS IR 40 SUŽEISTU

STATYS BIRUTEI PA­
MINKLĄ

PALANGA. — Liepos 18 d. 
Palangoje buvo moterų orga­
nizacijų šventė. Tą dieną Pa­
langos kalne buvo pašventin­
tas akmuo, ant kurio bus sta­
tomas kunigaikštienei Birutei 
(moterų lėšomis) paminklas.

LAKŪNAS PANGHORN IŠ­
MĖGINS NAUJA LĖKTUVĄ

LONDON, liepos 27 d. — 
Amerikos lakūnas Clyde Pang
horn, kuris prieš keletą dienų 

Šiomis dienomis Frunką votie Tjuvo šbla^ytas M&škvojė, 
■ ' ' ' * šiandien atvyko į Londoną,

kur pareiškė, kad netrukus 
skrisęs iš Londono į Jungtines 
Valstybes naujos rūšies lėktu­
vu. Naujojo lėktuvo vidutinis 
greitis 12.000 pėdų aukštumo­
je yra 220 mylių per valandą.

čių policija suėmus. Jis kalti­
namas į Amerikos žydų? laik­
raščius nepalankiai rašęs apie 
nacionalsocialistų režimą. Da­
roma žygių Frunkui išvaduoti.

ATIDARYS TRIS NAUJAS 
GIMNAZIJAS

KAUNAS. — Ateinančiais 
metais Lietuvos Valstybėje 
pradės veikti trys naujos gim­
nazijos. Viena jų bus Kaune, 
kitos dvi — Skuode ir Kaišia­
doryse. Be to, šilelėje pradės 
veikti naujai įsteigta progim­
nazija.

MOTERYS NELEIDŽIA IŠ­
KRAUSTYTI CIGARŲ 

DIRBTUVES s.

Risdami akmenis nuo kalnų, streikieriai 
sudaužė daug automobilių

-CLEVELAND, liepos 27 d. 
— Vakar vakare ties Corri­
gan-McKinney plieno dirbtuve 
kilo riaušės tarp streikuojan­
čių ir dirbančių darbininkų, 
kurių metu užmuštas vienas 
žmogus ir 40 sužeista. Taip 
pat sugriauta darbininkų or­
ganizacijos komiteto raštinė.

Vakar visą dieną buvo peš-Į

licija mušeikas išvaikydavo.
.Vienu tarpu darbininkams 

važiuojant automobiliais į dar 
bą streikieriai pradėjo risti di­
delius akmenis kalno ant 
kelio.. Daug automobilių sudau 
žyta ir sugadinta.

Vakare, kada kilo didžiosios 
riaušės policija pavartojo aša­
rines bombas riaušininkams iš- 

tynių, bet kiekvieną kartą po-1 vaikyti.

BUFFALO MIESTUI 
PRITRŪKO MAISTO 

PRODUKTŲ

NENORI DUOTI MATTER- 
NUI LEIDIMO SKRISTI PER 

ŠIAURĖS AŠIGALI

JONIŠKIS. — šiomis dieno­
mis muitinės valdininkai, ap­
žiūrėdami atvykusį iš Latvi­
jos traukinį, atrado du vyrus, 
pasislėjusius po tiesioginio su­
sisiekimo miegamuoju vagonu 
Ryga — Paryžius. Patikrinus 
jų bagažą ir padarius asmens 
kratą atrasta: foto aparatas, 
žemėlapis, įvairūs užrašai ir 
maisto produktų. Per kvotą pa 
aiškėjo, kad keliautojai abu 
Latvijos piliečiai (Baumanis ir 
TuČis), norėję nuvykti į Ispa­
niją ir stoti savanoriais pas 
vyriausybininkus. Vienas iš jų 
jau antrą kartą bandė keliau­
ti. bet ir šį kartą nepavyko. 
Abu sulaikytieji perduoti Lat­
vijos policijai.

ŽAIBAS UŽMUŠĖ VIENA 
ARKLĮ IR 10 PRITRENKĖ

SARATOGA SPRINGS. N. 
Y., liepos 27 d.
pirmąją arkliu lenktynių die­
ną. staiga užėjo didelė audra, 
kurios metu buvo nepaprasta 
perkūnija. Žaibas pataikė į 
vieną arklių tvartą, kuris bu­
vo pilnas lenktynių arklių. 10 
arklių pritrenkta. Vėliau 
bas perėjo į kitą tvartą, 
vieną arklį užmušė. Buvo 
trenktas ir vienas arklių 
žiūrėtojas.

Vakar

žai- 
kur 
pri- 
pri-

3^

USA LAIMĖJO ŪAVIS 
TAURĘ

WIMBLEDON. Anglija, lie­
pos 27 d. — šiandien WimbTl- 
done pasibaigė tarptautinės 
teniso rungtynės už Davis 
taurę. Finaluose buvo Jungti­
nių Valstybių ir Anglijos te- 
nisistąi. Jungtinių Valstybių 
tenisktas Frankie Parker lai­
mėjo prieš anglą Charley 
Hare.

t

STEIGIA NAUJA ODOS 
FABRIKĄ

KAUNAS. — Lietuvos Vals­
tybėje veikia 5 odos fabrikai. 
Dabar netoli Kauno steigia­
mas dar .vienas odų fabrikas, 
kuris turėsiąs naujoviškiausius 
įrengimus.

Medicinos fakultetas pakvies 
tas j 5 medicinos kongresus

KAUNAS. — Vytauto D. 
Universiteto Medicinos Fakul­
tetas yra pakviestas dalyvauti 
tarptautiniame neohipokra ti­
nes medicinos kongrese Pary­
žiuje. tarptautiniame geneti­
kos kongrese Maskvoje, tarp­
tautiniame balneologijos kon­
grese Budapešte, Bassinio ope 
racijos 50 metu sukakties mi­
nėjimą Padovoje ir VI tauti­
niame medicinos kongresse 
Kordoboje (Argentina). .

■MMl

ANGLAI NORI LIETUVOS 
GRYBŲ

LONDON. — Anglijos pre­
kybinės įstaigos kreipėsi į Lie­
tuvos prekybines įstaigas, pra­
šydamos Anglijos rinkoms pa­
rūpinti didesnį kiekį ^rybų, 
žirnių, pupų ir daržovių sėk-

PHILADELPHIA, Pa.
Prieš kurį laiką sustreikavus 
Pennstate cigarų dirbtuvės dar 
bininkėms, savininkas suma­
nė dirbtuvę visai iškraustyti iš 
Philadelphijos. Šiomis dieno­
mis atvyko sunkvežimiai paim­
ti mašinas, bet streikininkės su 
gulė ant kelio prie dirbtuvės 
vartų ir neišleido sunkveži­
mių išvažiuoti.

Darbininkės sako, kad jos 
reikalavo didesnių algų, nes 
iki šiol už 36 valandų darbo 
savaitę jos gaudavo tik $8— 
$9. Toje dirbtuvėje išviso dir­
bo 200 moterų.

■ ~ BUFFALO, N.-Yr, Hėpos 27 
d. — Jau kuris laikas Buffalo 
mieste streikuoja sunkvežimių 
šoferiai ir maisto produktų 
sandėlių darbininkai, kurie rci 
kalauja. kad dirbtuvėse visi 
darbininkai turi būti unijlstai. 
Darbdaviai vėliausiu* laiku pa­
siūlė kai kuriuos darbininkų 
reikalavimus išpildyti, bet ki­
tu nepriima, ypač nenori su- 
trkti su reikalavimu priimti į 
darbus tik unijos darbininkus.

Dėl tos priežasties Buffalo 
miestui labai pritrūko maisto 
produktų. Kai kurie gyvento­
jai kreipėsi į givbernatorių 
Lehman, kad jis pagelbėtų 
baigti streiką.

ŠIEMET RUSIJOJE LABAI 
GERAS DERLIUS

JAPONAI TIES TUNGČAU SUNAIKINO 
VISĄ KINU KARIUOMENĖS DALĮ

Kinai gavo generolo Čian Kai Šėko Įsakymą 
laikytis iki ateis pagalba

MASKVA, liepos 27 d. — 
Iš Ukrainos ir pietinių Rusi­
jos provincijų į Maskvą kas­
dien atgabenama tūkstančiai 
tonu javų.

Ukrainoje ir kitose Rusijos 
provincijose šiemet nepapras­
tai geras derlius, net rytinėse 
gubernijose, kur derlius pap­
rastai būna nelabai didelis, 
Šiemet gauta apie 30—50 bu­
šelių nuo kiekvieno akro že­
mės. Dabar Ukrainos laukuose 
guli apie 24 milijonai bušelių 
iau iškultų kviečių. Ukrainoje 
ir Juodųjų jūrų pakraščiuose 
ūkininkai javus veža sunkve­
žimiais.

SHANGHAI. Kinija, liepos 
27 d. — Žiniomis iš Tungčau, 
Japonijos kariuomenė pareika 
lavo kinų kariuomenės padėti 
ginklus ir evakuoti Tungčau 
miestą, bet kinams atšisakius, 
japonai juos pradėjo apšaudy­
ti iš armotu. o vėliau juos puo­
lė. Jvyko baisi kova, kurios 
metu, sakoma, užmušta apie 
800 kinų ir daugybė sužeista. 
Taip pat krito nemažai japo­
nų.

Žiniomis iš Peipingo. kinų 
kareiviai nukirto vieną japonų 
būrį nuo savo dalies pačiam 
Peipinge. įvyko susišaudymas, 
kurio metu užmušta 60 
nų.

žkkfc-rfL . .N. • <

japo-

Po to įvykio japonų artile­
rija pradėjo apšaudyti kinus. 
Peipinge dabar paskelbtas ka 
ro stovis.

Iš Nankino praneša, kad ge 
nerolas čian Kai šėkas įsakęs 
kinams laikytis iki galo, iki 
iiems i pagalbą ateis daugiau 
kinų kariuomenės.

Japonijos karo vadovybė 
praneša, kad akivaizdoj^ kinų 
nasipriešinimo ir sutarčių lau­
žymo. japonai bus priversti už 
imti Peipingą.

Tuo tarpu Amerikos kariuo­
menei ir karo laivams įsakyta 
dėti visas pastangas apsaugo­
ti Amerikos piliečius Peipinge 
ir kitose Kinijos 
gali būti mūšių.

ĮSPĖJO SVETIMTAUČIUS
PE1PINGE

PEIPING. Kinija, liepos 27 
;d. — Jungtinių Valstybių, An­
glijos ir Vokietijos pasiuntiny­
bės Peipinge įspėjo visus savo 
piliečius išsikraustyti iš Pei­
pingo ar laikinai apsigyventi 
pasiuntinybių namuose. kur 
jiems bus duota apsauga. Jung 
tinių Valstybių 'kariuomenė* 
dalis Peipinge gavo daugiau 
ginklu ir amunicijos. Už 
siuntinybės sienų pastatyti 
kosvaidžiai.

Pačiam Peipinge didelė
nika, gyventojai bėga iŠ mies­
to, turtingieji apsigyvena eu­
ropiečių viešbučiuose.
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WASHINGTON, liepos 27 
d. — Amerikos lakūnas Jimmy 
Mattern, kuris norėtų iš San 
Francisco skristi J Sovietų Ru­
siją per šiaurės ašigalį, pada­
vė prašymą USA Komercijos 
Departamentui leidimui gauti. 
Departamentas atsakė, kad to 
kio leidimo neišduos, nes Mat-- 
terno skridimą laiko bereika­
lingu.-

Vėliau pastebėta, kad jei­
gu Mattern gali įrodyti, kad 
toks skridimas gali būti nau­
dingas mokslinius žvilgsniu, 
leidimas bus išduotas.

USA UŽSAKĖ 10 DIDŽIAU­
SIŲ BOMBONEŠIŲ

WASHINGTON. — Jungti­
nių Valstybių karo aviacija 
vakar Seattle Wash, užsakė 
10 didžiausių vadinamųjų 
“skrajojančių tvirtovių” boeing 
tipo bombonešių, kurie ' turi 
penkis kulkosvaidžius ir gali 
skristi 225 mylių per valandą 
greičiu. Lėktuvai kainuoja 
$3.708,002.

ALASKOJE IŠSIVERŽĖ
. UGNIAKALNIS
KING COVE, Alaska. — Po 

to kai Alaskoje drebėjo žemė, 
išsiveržė ugniakalnis Pavlovo 
kalne. Pelenai krinta net 50 
mylių nuo ugniakalnio.

Vietiniai gyventojai sako, 
kad čia vėliausiu laiku keletą 
kartų dre*bėjo žemė, bet nuos­
tolių nepadaryta.

AUTOBUSO NELAIMĖJE 
SUŽEISTA 28 VAIKAI
UTENA. — Liepps mėn 11 

dieną netoli Utenos įvyko 
sunkvežimio (automobilio) ka 
tastrofa. Sunkvežimiu buvo ve 
žamx 90 vaikų. Per katastro­
fą sunkiai sužeista 28 valkai.
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Numatoma; Giedra. Vidu­
tinė temperatūra

Saulė teka 5:58. leidžiasi 
8:16. Dienos ilgis 14 vai. 32 
min.
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